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Vooraf
Twee verschillende zonnewijzervarianten op één vel: een klassieke horizontale zonnewijzer met inklapbare schaduwdriehoek en een equatoriale zomer/winter zonnewijzer met een dubbele projectieplaat. Bruikbaar op alle Midden-Europese breedten.

Montage

· Lees, voordat u begint ook de algemene bouwinstructies goed door. Deze algemene bouwinstructies kunt u downloaden van www.ipacity.nl.

· Vlakken die ergens opgeplakt moeten worden, zijn grijs gedrukt. 

De horizontale zonnewijzer

Stap 1 Snij de zonnewijzer en de zijranden als een rechthoek uit. De zijranden vervolgens afsnijden langs de lijn die overeenkomt met de geografische breedte van uw woonplaats. Vouw alles langs de streepjeslijn naar achter.

Stap 2 Snij de schaduwdriehoek en het M-vormige gedeelte langs de doorlopende lijnen en maak een groef in de gestreepte lijnen. 

Stap 3 Vouw eerst de driehoekige schaduwwerper, daarna het M-vormige ´beugeltje´ langs de gestreepte lijnen omhoog.

De zomer- winterzonnewijzer

Equatoriale zonnewijzer waarvan de wijzerplaat al naar gelang het jaargetijde en de stand van de zon, van boven of onder beschenen wordt.

Stap 1 Snij beide wijzerplaten uit.

Stap 2 Maak een groef in de gestreepte lijnen van de zomerwijzerplaat (bot mes), vouw de afleesrand omhoog en lijm het op de hoeken vast.

Stap 3 Lijm de wijzerplaten exact op elkaar.

Stap 4 Snij de beide schaduwdriehoeken uit, vouw het kleine plakrandje omhoog en lijm de beide zijden op elkaar.

Stap 5 Snij, na het drogen, de schaduwdriehoek langs de lijn die overeenkomt met de geografische breedte van uw woonplaats af. Schuif de schaduwdriehoek met de gleuf, in de gleuf van de wijzerplaat. De zomerzijde van de wijzerplaat en de schaduwdriehoek met de N-pijl wijzen hierbij naar boven.

Stap 6 Lijm als laatste de plakranden van de schaduwdriehoek in het midden achter de afleesrand van de zomerwijzerplaat, zodat de schaduwdriehoek loodrecht op de wijzerplaat staat.

Gebruik
Om de zonnewijzers te laten werken moeten de windstreken nauwkeurig worden bepaald. Wellicht heeft u zelf een kompas, maar er zijn daartoe ook andere bouwpakketten beschikbaar zoals het magneetkompas of het zonnekompas. 

De horizontale zonnewijzer

Draai de windroos naar de juiste richting. Nu geeft de zonnewijzer de plaatselijke tijd aan. De plaatselijke tijd wijkt af van de afgesproken Europese tijd.

De zomer- winterzonnewijzer

De zonnewijzer moet met de ´24´ naar het zuiden gericht worden. Nu wijst de schaduw de plaatselijke tijd (zonnetijd) aan, in de lente en de zomer op de bovenste en in de herfst en winter op de onderste wijzerplaat. Met de 24 uurswijzerplaat kan deze zonnewijzer ook voor Noord-Europa gebouwd worden waar in de zomer de zon geheel niet onder gaat.
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