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Vooraf
Bouwpakket voor een kompas met naaldlager en een windroos van 12cm. Dit is het kleine broertje van het grote magneetkompas. Compleet met een perma-magneet waarmee de kompasnaald te magnetiseren is, door erlangs te strijken. Het geeft spelenderwijs inzicht in het magnetisme.
Montage

Lees, voordat u begint ook de algemene bouwinstructies goed door. Deze algemene bouwinstructies kunt u downloaden van www.ipacity.nl.

Naast het karton bestaaat de set uit een zakje met toebehoren bestaande uit: 

1. 2 staalspijkers

2. 1 onderdeel van een drukknop

3. 1 kopspeld

4. 1 permanente magneet

De montage bestaat uit de volgende stappen.

Stap 1 Het kompassokkel
Snij de sokkel (Kompass-Sockel) uit en vouw de sokkelwanden naar achteren. De zijwaarts uitstekende kleefstroken worden achter het naastliggende sokkelwanddeel geplakt. Zo ontstaat een achthoekig doos die aan de onderkant open is. Maak precies in het midden van de kompasroos een gat. 

Stap 2 De naaldhouder
Snij de naaldhouder (Nadelhalter) uit. Vouw alle kleefstroken naar voren en vouw de wanden om en om, tussen wand 1 en 2 naar voren, tussen wand 2 en 3 naar achteren en zo voort. Kleef nu de wanden 2 en 3, 4 en 5 en tenslotte 6 en 1 aan de achterkant tegen elkaar. Zo ontstaat een driepuntige ster. Nu kan de kopspeld in het midden van onder naar boven erdoorheen worden geduwd. De kop van de speld kan dan in de uitsparing wegvallen. 
Stap 3 De kompasnaald
Snij de kompasnaald (Kompassnadel) uit. Snij ook bij het schaarsymbool door. Vouw het geheel tot een vorm zoals op het plaatje wordt getoond. Leg daarbij de kleefstroken achter het tegenoverliggende deel. Kleef de stroken vast. 

Stap 4 Het naaldlager
Maak een gat in het midden van de kleine ster van de kompasnaald en verruim dit gat voorzichtig met hulp van een van de spijkers totdat het knopje van het drukknopdeel door het gat past. Kleef het drukknopdeel van onderen vast in de kompasnaald. 

Stap 5 De kompasnaald afmaken
Kleef de beide staalspijkers zo aan de onderkant van de kompasnaald dat deze met de punt naar buiten wijzen. De kop van de spijkers moet nog net in de uitgespaarde ruimte terecht komen. Laat dit goed drogen. Test nu of de kompasnaald in evenwicht hangt door hem op de naald te zetten. een kleine verzwaring met wat karton of een beetje lijm kan dit al verhelpen. 

Stap 6 Magnetiseren
Breng een merkteken aan aan een zijde van de permanente magneet. Strijk 10 tot 20 keer met het merkteken aan dezelfde zijde in dezelfde richting over elk van spijkers. Zet het kompas nu op de naald. Controleer of de naald in de juiste richting beweegt. Gebeurt dat niet, herhaal dan het magnetiseren met de andere kant van de magneet. De magnetisering van de kompasnaald kan nu worden versterkt tot de naald soepel reageert. 
Gebruik

Blijf uit de buurt van magneten en grote ijzeren voorwerpen, zoals een tafel van staal. Dat zal het resultaat beïnvloeden. Draai de sokkel totdat de 360˚ markering bij de N precies met de naald samenvalt. Nu kunnen de andere windrichtingen worden afgelezen. 

De naald zal niet exact naar het noorden wijzen, maar naar een punt nabij het Ellesmere eiland, een eiland van Canada bij Groenland. Op de meeste plaatsen op Aarde is er daarom sprake van een miswijzing. 
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