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Vooraf
Dit is een robuuste miniverrekijker van het type Hollandse (Galileïsche) kijker. Amper groter dan een lippenstift en ook nog eens super licht. De 3½ x vergroting is van een opmerkelijk goede kwaliteit. 

Montage
· Lees, voordat u begint, ook de algemene bouwinstructies goed door. Deze algemene bouwinstructies kunt u downloaden van www.ipacity.nl.

· Voor de montage heeft u verder nog een rond buisje nodig met een diameter van 15mm. Dit doet dienst als wikkelkern. Hiervoor kunt u bijvoorbeeld een whiteboardmarker gebruiken. Als die te dun is kan hij eenvoudig op een diameter van 15mm gebracht worden door er een stuk papier om te wikkelen (wel goed met plakband vastmaken).

· Er staat een fout in het Duitse gedeelte op het bouwpakket: in stap 1, op het gedeelte van de objectiefhouder staat: 1. Schritt……… ´außendurchmesser mindestens 17 mm.´ Dit is fout en moet zijn: außendurchmesser mindestens 15 mm.

De montage bestaat uit een aantal eenvoudige stappen.

Stap 1:  Het wikkelen van de objectiefhouder
Snij de objectiefhouder uit. Wikkel het strak om de wikkelkern (diameter 15mm) tot een buisje met een lengte van 15 mm en lijm het vast. Het donkere deel wordt als eerste opgerold, met het donkere gedeelte binnen waardoor de binnenkant van het buisje donker is. Dit voorkomt ongewenste reflecties. Belangrijk: het buisje moet strak om de wikkelkern liggen, maar wordt er niet aan vastgeplakt. De randjes moeten precies gelijk liggen. Het is aan te bevelen om het wikkelen eerst zonder lijm uit te proberen.

Stap 2:  Het wikkelen van de oculairhouder
Het wikkelen gaat op dezelfde manier als bij de objectiefhouder. Er ontstaat een buisje met dezelfde diameter, echter met een lengte van 51 mm.

Stap 3:  Het wikkelen van de objectiefbuis
Plaats de in stap 1 en 2 gemaakte buisjes allebei op de wikkelkern. Hierdoor wordt de diameter van de wikkelkern groter. Hier omheen wordt de objectiefbuis gewikkeld. De geïllustreerde kant komt uiteraard aan de buitenkant. Er ontstaat een buisje met een lengte van 65 mm waarvan de binnendiameter gelijk is aan de buitendiameter van de oculair- en objectiefhouder.

Stap 4:  Het wikkelen van de oculairbuis
Het wikkelen gaat op dezelfde manier als de objectiefbuis. Hierdoor ontstaat een buisje met een lengte van 2,2cm.

Stap 5:  Het vastlijmen van de lenzen
De oculairlens (OM 1) is een divergerende lens (plat hol) met een brand​punt​afstand van -35 mm. Deze is te herkennen aan het feit dat hij het beeld verkleint. De objectieflens (OM 6) is een convergerende lens (plat bol) met een brandpuntafstand van +120mm. Deze vergroot het beeld.
De oculairlens wordt met de holle kant op de lange oculairhouder gelijmd zo dat de platte kant aan de buitenkant zit. De objectieflens wordt met de platte kant op de korte objectiefhouder gelijmd zodat de bolle kant aan de buitenkant zit. Zie: ´Schnittzeichnung durch das Teleskop´ (Langsdoorsnedetekening door de telescoop) in de Duitse handleiding. Snij vervolgens het diafragma voor het oculair uit en plak dit met de achterkant op de oculairlens. 

Stap 6:  Het monteren van de optiek
Steek de oculairhouder in het korte oculairbuisje totdat het lensje 2 mm dieper zit dan de bedrukte rand. Lijm het in deze positie vast. Nu steekt er een stuk oculairhouder uit het oculairbuisje. Op dezelfde manier wordt de objectiefhouder in de objectiefbuis geschoven waarbij de lens weer precies 2 mm van de bedrukte rand wordt vastgelijmd. Na het drogen schuift u beide delen in elkaar. Klaar!

Gebruik

Volg onderstaande veiligheids-voorschriften nauwkeurig op:

1. Kijk nooit direct in de zon (met of zonder verrekijker). Uw ogen kunnen onherstelbaar beschadigd raken.

2. Sta kinderen het gebruik alleen toe onder toezicht van een volwassene.

Om de verrekijker scherp te stellen kunt u het oculair met een draaiende beweging in- en uitschuiven.
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