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Vooraf
Dit is een bouwpakket voor een astronomische kijker naar het ontwerp van Johannes Kepler. Bij dit ontwerp zit de vlakke kant van een platbolle veldlens aan de buitenzijde. Door deze constructie ontstaat een fantastisch groot, contrastrijk en helder beeld zonder vals licht of fantoombeelden, maar wel ondersteboven. Bij ruimteobservaties stoort dat niet, vandaar dat ook nu nog alle lenzenkijkers volgens dit principe worden gebouwd. 
De vergroting is 10 maal, waardoor maankraters en de manen van Jupiter te zien zijn. Voor deze telescoop worden lenzen OM 3, OM 7 en OM 9 gebruikt.

Montage
Lees, voordat u begint ook de algemene bouwinstructies goed door. Deze algemene bouwinstructies kunt u downloaden van www.ipacity.nl.


De montage bestaat uit 6 eenvoudige genummerde stappen die overeenkomen met de nummers die op of naast de onderdelen in het bouwpakket staan. Als u deze stappen volgt kan het niet fout gaan. 

1. De objectiefkoker
Snij deel 1 uit en maak een groef over de gestreepte lijnen. Vouw langs deze groef naar achter. Lijm de plakrand achter de tegenoverliggende zijde. 

2. De objectiefhouder
Snij deel 2 uit ook de cirkel. Maak een groef over de gestreepte lijnen en vouw langs deze groef de zes flappen naar achter. Lijm de grote lens (OM 9 f+360mm) met de opstaande rand op de achterzijde van de objectiefhouder (precies over het gat). Lijm hierna de houder op de objectiefkoker op de plaats waar staat: ´Fortsetzung Schritt 2´.

3. De oculairkoker
Snij deel 3 uit en maak een groef over de gestreepte lijnen en vouw langs deze groef naar achter. Plak de plakrand achter de tegenoverliggende zijde. 

4. De houder voor de veldlens (Huygenslens)
Snij deel 4 uit, ook de cirkel.  De veldlens verbetert de optiek van de oculairlens (ooglens). Lijm de middelste lens (OM 7, f=106mm) met de vlakke kant over het gat. Laat goed drogen en vouw dan langs de streepjeslijn naar achteren.
Steek de houder met de lens in de opening van de oculairhouder aan de zijde waar staat: ´Fortsetzung Schritt 4´. De houder wordt geheel in de koker geschoven tot de randen van de houder gelijk liggen aan de rand van de oculairhouder. Zo wordt de houder in de oculairhouder gelijmd.

5. De oculairhouder
Snij deel 5 uit, ook de cirkel. Maak een groef over de gestreepte lijnen en vouw langs deze groeven de 6 flappen naar achter. Lijm de kleine lens (OM 3 f+30mm) met de vlakke kant op de achterzijde van de oculairhouder (precies over het gat). Lijm hierna de houder op de oculairkoker op de plaats waar: ´Fortsetzung Schritt 5´ staat.

6. De versterkingsring voor de objectiefkoker
Snij deel 6 uit. Snij uit, vouw en lijm op de plaats waar: ´Fortsetzung Schritt 6´ staat. 

Als u niet geheel zeker bent van de wijze waarop de de lenzen moeten worden gemonteerd, is op onderdeel 3 een illustratie opgenomen.  
Gebruik

Volg onderstaande veiligheids-voorschriften nauwkeurig op:

1. Kijk nooit direct in de zon. En zeker niet met een verrekijker of een telescoop zonder een daarvoor geschikt zonnefilter. Uw ogen kunnen onherstelbaar beschadigd raken.

2. Sta kinderen het gebruik alleen toe onder toezicht van een volwassene.

U richt de telescoop op iets in de verte dat u wil waarnemen en u schuift de oculairkoker zo heen en weer totdat u een scherp beeld krijgt. Een telescoop als deze zet het beeld op de kop. Voor observaties van het firmament is dat niet zo’n probleem. 

De prestaties van de telescoop worden verder verbeterd wanneer u de opening voor de objectieflens met een diafragma verkleint. Het beeld wordt dan wellicht minder helder maar wel scherper.
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