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Vooraf
Dit is een bouwpakket voor een kijker die met zijn 38cm lengte en 10x vergroting vrijwel elke andere kijker achter zich laat. De beroemde Italiaanse natuurkundige Galileo Galileï richtte, aan het begin van de 17e eeuw, als eerste zo´n kijker op het heelal. De kijker heeft een rechtopstaand beeld en is , eenvoudig te monteren. Compleet met Opti*Media lenzen OM 1 en OM 9.

Montage

Lees, voordat u begint ook de algemene bouwinstructies goed door. Deze algemene bouwinstructies kunt u downloaden van www.ipacity.nl.


De montage bestaat uit 6 eenvoudige genummerde stappen die overeenkomen met de nummers die op of naast de onderdelen in het bouwpakket staan. 

1. De objectiefkoker
Snij deel 1 uit. Maak een groef over de gestreepte lijnen en vouw langs deze groef naar achter. Plak de plakrand achter de tegenoverliggende zijde. 

2. De objectiefhouder
Snij deel 2 uit, ook de cirkel. Maak een groef over de gestreepte lijnen en vouw langs deze groeven de zes flappen naar achter. Lijm de grote lens (OM 9 f+360mm) met de opstaande rand op de achterzijde van de objectiefhouder lijmen (precies over het gat). Lijm hierna de houder op de objectiefkoker waar staat: ´Fortsetzung Schritt 2´.

3. De oculairkoker
Snij deel 3 uit en maak een groef over de gestreepte lijnen en vouw langs deze groef naar achter. Plak de plakrand achter de tegenoverliggende zijde. 

4. Het diafragma voor de oculairkoker
Snij deel 4 uit, ook het rondje waarin het schaartje staat. Dit rondje moet zo nauwkeurig mogelijk uitgesneden worden. Vouw langs de streepjeslijn naar achter en steek de zeshoek met de donkere zijde eerst in de opening van de oculairhouder aan de zijde waar staat: ´Fortsetzung Schritt 4´. Schuif de houder geheel in de koker tot de randen van de houder gelijk liggen aan de rand van de oculairhouder. Lijm de houder zo in de oculairhouder.

5. De oculairhouder
Snij deel 5 uit, ook de cirkel. Maak een groef over de gestreepte lijnen en vouw langs deze groef de zes flappen naar achter. Lijm de kleine lens (OM 3 f=+30mm) met de vlakke kant precies over het gat op de zwarte achterzijde van de oculairhouder. Lijm hierna de houder op de oculairkoker op de plaats waar staat: ´Fortsetzung Schritt 5´.

6. De versterkingsring voor de objectiefkoker
Uitsnijden, vouwen, en lijmen op de plaats waar staat: ´Fortsetzung Schritt 6´. 

Als u niet geheel zeker bent van de wijze waarop de de lenzen gemonteerd moeten worden, is op onderdeel 3 een illustratie opgenomen.
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