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Vooraf
Dit is een bouwpakket voor een miniverrekijker met geïntegreerd lensbeschermings​systeem. Hij is in vroeger tijden veel in grote theaters gebruikt theaterkijker. Ingeklapt is hij niet groter dan een creditcard en platter dan een gummetje. De scherpstelling is variabel door een kartonnen veermechanisme. De vergroting is 2x. Compleet met Opti*Media lenzen OM 1 en OM 5.

Montage
Lees, voordat u begint, ook de algemene bouwinstructies goed door. Deze algemene bouwinstructies kunt u downloaden van www.ipacity.nl
De montage bestaat uit een aantal eenvoudige stappen.

Stap 1 Snij alle drie de delen uit, ook de gedeeltes in de stukken die met een schaar gemarkeerd zijn. Maak voor het beste resultaat de achterzijde van de onderdelen egaal zwart.

Stap 2 Maak voorzichtig een groef langs de gestreepte lijntjes, zoals beschreven in de algemene bouwinstructies. 

Stap 3 Lijm de verkleinende platholle lens met de platte kant achter het kleinste gaatje van de twee gemaakte gaten. Zie: ´Skizze A´ in de Duitse vertaling, de rechter lens. 
Stap 4 Lijm de vergrotende plat bolle lens met de bolle kant achter het overgebleven grotere gat. Hiervoor is rondom de bolle kant een opstaande rand gemaakt. Zie: ´Skizze A´ in de Duitse vertaling, de linker lens.
Stap 5 Lijm plakstrook 1 achter het tegenoverliggende deel. Hierna de plakstroken 2 en 3 aan de rechter- en linker kant achter het deel met de verkleinende lens uit stap 3 lijmen. Bij het opvouwen gaan de twee ovale openingen naar binnen.

Stap 6 Nu ziet het geheel er uit als in ´Skizze B´, echter zonder de overstekende deksels. Het is al mogelijk om het op te vouwen. Door op de zijkant te drukken gaat het weer open. Door op dezelfde manier op de zijkant te drukken kan de lensafstand veranderd worden en dat zorgt voor de scherpstelling.

Stap 7 Als laatste worden de bovenste en onderste vouwdeksels vastgelijmd. Deze deksels beschermen de lenzen en versterken tegelijkertijd de vouwen en de buitenkant. Laat het, in samengevouwen toestand, goed drogen. Open het de eerste keer voorzichtig.
De vouwverrekijker is klaar. Veel plezier!
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