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Vooraf
Dit is een bouwpakket voor een sterrenschijf, waarmee de sterrenhemel van dat tijdstip op die dag kan worden weergegeven. Hij is geldig voor om en nabij de 50e breedtegraad. 
Montage
Lees, voordat u begint, ook de algemene bouwinstructies goed door. Deze algemene bouwinstructies kunt u downloaden van www.ipacity.nl. U zult ook een goed breekmesje, goede hobbylijm (liever geen plakstift) en een speld nodig hebben. 
De montage bestaat uit een aantal eenvoudige stappen.

Stap 1 Snij de asschijf A1 uit. Doe dit zo nauwkeurig mogelijk. De schijf moet uiteindelijk kunnen draaien in het uitgespaarde gat. 
Stap 2 Snij de asborging A2 uit. Plak de asschijf A1 precies in het midden van de achterkant. Steek de speld door het midden om goed te centreren. 
Stap 3 Snij de achterkant B1 en de 4 hoekversterkingen B2, B3, B4 en B5 uit. Plak de hoekversterkingen op de onbedrukte zijde van achterkant B1. 
Stap 4 Leg de asborging A2 samen met de asschijf A1 met de bedrukte zijde naar beneden op het werkvlak. Leg de achterkant B1 daar bovenop, ook met de bedrukte zijde naar beneden. De asschijf A1 valt daarbij in het gat van de achterkant B1. Het moet kunnen draaien. Ruim zo nodig het gat iets op. 
Stap 5 Snij de sterrenschijf C uit. Leg hem om te proberen met de onbedrukte zijde op de onbedrukte zijde van de achterkant B1. De afstand tot 4 hoekversterkingen moet overal gelijk zijn. 
Stap 6 Plak de sterrenschijf C op de asschijf A1 vast. Voorzichtig met de lijm. Blijf weg bij de rand, zodat de draaiing mogelijk blijft. Laat goed drogen. 
Stap 7 Snij de voorzijde D uit, ook de ovalen uitsparing in het midden. en de 4 vensters bij de windrichtingen. Plaats de 4 hoeken op de hoekversterkingen van de achterkant B1, zodat van de sterrenschijf alleen nog de buitenrand en het hemelvenster zichtbaar is. Attentie: De S moet daarbij worden aangebracht aan de achterkant van het label met eigenaar (Diese Drehbare Sternkarte gehört:) en het bouwjaar (Baujahr). 

Vul uw naam het het bouwjaar in en de sterrenschijf is klaar. 
Gebruik

Als de juiste dag en tijd zijn ingesteld, dan is in de ovalen uitsnede de sterrenhemel te zien, zoals deze aan de hemel te vinden kan zijn. 

Stap 1 Draai de schijf naar de huidige datum en tijd. Hou rekening met de zomertijd. De kaart is gebaseerd op de wintertijd. Stel in de zomer een uur eerder in. 

Stap 2 We gaan de sterrenhemel onderzoeken in zuidelijke richting. U kunt het zuiden vinden door eerst het noorden te vinden. Daartegenover ligt het zuiden. U vindt het noorden middels het sterrenbeeld de Grote Beer (Grosser Bär). U kunt de Grote Beer zien als een steelpan. Verleng de twee verste sterren van de pan zelf 5½ maal en u komt bij de Poolster uit. Daar is het noorden. Een kompas kan ook uitkomst bieden. 

Stap 3 U kijkt naar het zuiden. Hou de kaart verticaal met noord naar boven. U ziet nu boven de onderste rand op de kaart de sterrenbeelden boven de horizon in het zuiden. 

Stap 4 Als u de sterrenhemel in een andere richting wil terugvinden, dan verandert u met de kijkrichting ook de windrichting die naar onderen wijst. 

De kaart vervormt een beetje ten opzichte van de werkelijkheid, maar de sterrenbeelden zijn goed te herkennen. 

De grootte van de stip op de kaart geeft de helderheid van de ster aan. De helderste is Sirius in de Grote Hond. Die is echter niet het hele jaar te zien. Bepaalde sterrenbeelden zult u wel gedurende het hele jaar kunnen zien. Bijvoorbeeld de Grote en de Kleine Beer en Cassiopeia. De waas die u door bijvoorbeeld Cassiopeia ziet gaan, is de Melkweg. Die is helaas in Nederland bijna nergens meer waar te nemen door strooilicht van steden. 

De rode streepjeslijn op de kaart is de baan van de zon. Men vindt de huidige stand van de zon door een rechte lijn te trekken van de hemel-Noordpool (de poolster) naar de datum op de rand. 

De hemelequator op de kaart deelt in werkelijkheid de hemelkogel in 2 gelijke helften, de noordelijke en de zuidelijke. 

Het kan zijn dat u heldere sterren aantreft die u niet op de kaart vindt. Dat zijn de planeten. Zelfs Saturnus is ondanks het strooilicht in Nederland redelijk waar te nemen zonder telescoop. 
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