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Vooraf
Dit is een bouwpakket voor een zonneloper, waarmee de loop van de zon kan worden aangeduid voor elke willekeurige plaats op het noordelijk halfrond. 
Montage
De montage bestaat uit een aantal eenvoudige stappen.

Stap 1 Snij de beide helften van de meridiaanschijf A1 en A2 uit. Deuk het papier in bij de stippellijnen met bijvoorbeeld een stomp mes. vouw dan naar voren. Maak dus een dalvouw. 
Stap 2 Plak de beide helften precies op elkaar met de rugzijden tegen elkaar. Let op: Lijm niet de omgevouwen delen vast die gemarkeerd zijn met ✵ en !
Stap 3 Snij de horizon A3 uit. Bij het noorden heeft deze een gleuf van 6 mm lang en een 0,5 mm breed. Maak de gleuf vooral niet te breed. 
Stap 4 Vouw de beide kwart cirkels van de meridiaanschijf A1/A2, die met ✵ en  zijn gemarkeerd nogmaals naar voren. Als ze een hoek van 90˚ maken, dan vormen de kwarten met  en halve cirkel samen. Plak de horizon op deze 2 kwarten, waarbij de gleuf over de breedtegraad schaalverdeling (Horizontscheibe auf Breitengrad) heen schuift. Controleer na drogen of de horizon zich op alle verschillende breedtegraden laat instellen. 
Stap 5 Aan de andere kant van de meridiaanschijf staat ’Sonne auf Monatsdatum’, zon op maanddatum. Daar waar de maanden zijn aangeduid is de schijf smaller. Zet daar van binnenuit de splitpen, die is meegeleverd, zodat de ronde kop de zon aan de horizon moet voorstellen. 

Uw zonneloper zelf is nu in klaar. Met de volgende stappen kunt u een sokkel bouwen waarmee u het model in een positie kunt fixeren. 

Stap 6 Snij de binnenste geleiderdelen B1 en B2 uit en plak ze met de onbedrukte kant tegen elkaar. 
Stap 7 Snij de buitenste geleiderdelen B3 en B4 uit. Deuk het papier in bij de stippellijn met een stomp voorwerp en vouw ze naar voren met een dalvouw. Breng lijm aan op de grijze delen van B1 en B2 en plak daar de delen B3 en B4 tegenaan zodanig dat de met K gemarkeerde kant tegen de vouw aankomt. De buitenste geleiderdelen B3 en B4 steken nu ten opzichte van de binnenste enigszins uit, waardoor een gleuf ontstaat waar de zonnenloper in past. 

Stap 8 Snij als laatste de achterkant van de sokkel B5 uit en plak deze tegen de uitgeklapte einden van de sokkel. Zo ontstaat een stabiele sokkel. 

Uw zonneloper is compleet. 
Gebruik

Houd het model altijd verticaal. Schuif de zon (de splitpen) naar de gewenste datum, stel de horizon in op de gewenste breedtegraad en richt de windroos in de juiste richting. Nu ziet u hoe de zon een kring maakt rond de aarde. 
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