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Vooraf
Met dit tafelarmillarium zijn de bewegingen van de zon, maan en sterren, vanaf elke plek op aarde en op elk moment, af te lezen. Een educatief astronomisch model en tegelijk zeer decoratief. Al in de 16e eeuw bestudeerden, verklaarden en berekenden de hofastronomen met behulp van dit soort armillaria de bewegingen van sterren, sterrenbeelden, zon en maan. 
Met het kleine tafelarmillarium, de meegeleverde sterrenkaart (Duitstalig) en de inleiding in de hemelkunde (Duitstalig) ontrafelt u de samenhang van het zonnestelsel tot het zijn geheimen prijs geeft.
Montage van het armillarium
Lees, voordat u begint ook de algemene bouwinstructies goed door. Deze algemene bouwinstructies kunt u downloaden van www.ipacity.nl. U zult ook nodig hebben: 

· een goed breekmesje

· goede hobbylijm (liever geen plakstift)

· 2 kopspelden van maximaal 2 cm lang
Alle delen hebben voor- en achterkanten, die nog op elkaar gelijmd moeten worden behalve bij de zon- en maanschuifjes. De delen moeten eerst uit de kartonplaat worden gesneden, het liefst alleen die, die gelijk gebruikt worden. De kleine halfronde houders worden met een mes uitgestoken en de inkepingen die alleen voorgestanst zijn worden er volledig uitgesneden. Bij de montage moet u zeer precies werken, vooral bij de inkepingen. Voor het drogen kunt u de delen op een effen vlak drukken; bijv. met een boek. Bij de montage merkt u vanzelf of de inkepingen te nauw of te wijd zijn. Als het model klaar is moet het enerzijds eenvoudig uit elkaar te halen zijn, anderzijds mogen de uitstekende penverbindingen ook niet teveel ruimte hebben; Desnoods kunt u nog iets wegsnijden of het, door er een papierstrookje tussen te lijmen, iets vernauwen.
Stap 1 Lijm de achterkanten van sokkel 1 ('Sockel 1' op blad 2 en 4) en sokkel 2 ('Sockel 2' op blad 1 en 3) op elkaar. 

Stap 2 Steek de sokkeldelen in elkaar zodat ze een kruis vormen met de windrichtingen in de juiste richting. Dus met de klok mee N, O, S, W. 

Stap 3 Lijm de achterkanten van de horizon ('Horizont' op blad 2) en de achterkant van de horizon ('Horizont, hinterseite' op blad 4) op elkaar. Let daarbij op dat de inkepingen aan de binnenkant van de cirkel op elkaar liggen. Leg de horizon op de sokkel en pas de einden van de sokkel in de bijbehorende windrichting. 

Stap 4 Lijm de achterkanten van de meridiaanringen ('Meridianring' op blad 1 en 3) op elkaar. De windrichtingen boven en onder moeten op elkaar aansluiten. 

Stap 5 Lijm de achterkanten van de urenringen ('Stundenring' binnen de horizon op blad 2 en 4) op elkaar. De uren boven en onder moeten op elkaar aansluiten. 

Stap 6 Hou de meridiaanring verticaal met noord naar boven en de urenring horizontaal. Pas de gleuven van de urenring in de gleuven van de meridiaanring. 

Stap 7 Lijm de achterkanten van hemelring 1 ('Himmelsring 1' binnen de meridiaanringen op blad 1 en 3) op elkaar. Lijm de achterkanten van hemelring 2 ('Himmelsring 2' binnen de urenringen op blad 2 en 4) op elkaar. Pas de hemelringen in elkaar door de gleuven bij N (noord) en S (zuid) bij elkaar te brengen. 

Stap 8 Neem nu de kopspelden en steek ze van binnenuit op de kruising van de 2 ringen tussen de 2 gelijmde lagen karton door tot ze net uitsteken. Plaats nu de hemelringen binnen de meridiaanring en urenring. breng de N en de S naar elkaar toe. Duw de spelden nu nauwkeurig bij het streepje waar 90˚ staat tussen de 2 lagen karton door. Als dat bij noord en zuid is gedaan, dan kunnen de hemelringen draaien binnen de buitenste ringen. 

Stap 9 Lijm de achterkanten van de zonnebaan ('Ekliptik' op blad 1 en 3) op elkaar. De sterrenbeelden boven en onder moeten op elkaar aansluiten. 

Stap 10 Lijm de achterkanten van de maanbaan ('Mondbahn' binnen de hemelring 1 op blad 1 en 3) op elkaar. De gleuven boven en onder moeten op elkaar aansluiten. 

Stap 11 Lijm de achterkanten van de maanknoophouder en de maanbaanhouders ('Mondknotenhalter' en 'Mondbahnhalter' op blad 2 en 4) op elkaar. Lijm de maanknoophouders tegenover elkaar in uitsparingen in de baanbaan met de brede kant naar buiten. Lijm de maanbaanhouders in de overblijvende uitsparingen ook me de brede kant naar buiten, maar de ene steekt aan de ene kant van de baan uit en de andere steekt aan de andere kant uit. 

Stap 12 Plaats de maanbaan nu in de zonnebaan , zodanig dat de brede kant van de houders in de zonnebaan grijpen. De maanbaan nu een hoek van 5˚ met de zonnebaan. 

Stap 13 Breng de zonnebaan met maanbaan in de hemelkogel. Dat vergt wat verbuigen van de hemelkogel, maar het karton zou dat moeten kunnen hebben. Zet eerst de zonnebaan bij 21 maart (März) en 23 september vast bij 0˚. Zet vervolgens 21 juni bij +21,44˚ vast en ten slotte de overkant 21 december bij -21,44˚. 

Stap 14 Bouw de zonne- en maanschuifjes. Plaats de plaatjes niet ruggelings tegen elkaar. Er zijn 2 manen en 2 zonnen, voor demonstratiedoeleinden. Elk schuifje bestaat uit een schijfje met een plaatje met aan de achterkant een houder waarmee ze op de baan kunnen worden geplaatst. Vouw de houders eerst in het midden dubbel, waarna de ronde einden over de gegroefde lijnen weer naar buiten gevouwen worden. Vanaf de zijkant ziet het er als een ”T” uit. Lijm met de ronde randen de houders op de achterkant van hun schijf. 
Stap 15 Plaats ten slotte de meridiaanring met inhoud gleuf bij noord en zuid in de sokkel. 

Uw tafelarmillarium is klaar

Montage van de sterrenglobe

De 8 segmenten van de sterrenglobe zijn dubbelzijdig bedrukt, zodat de globe een goede binnenkant en een verkeerd om buitenkant heeft. Aan de binnenkant zijn alleen de ca. 1400 sterren, lijnen en namen van de sterrenbeelden te zien, aan de buitenkant ook de eigennamen van zo’n 250 sterren. De binnenkant is altijd te herkennen aan de plakranden waar ook sterren en lijnen opgedrukt staan.

Stap 16 Uitsnijden
De segmenten moeten zorgvuldig aan de binnenkant worden gesneden. Er wordt precies op de lijn gesneden, alleen bij de plakranden valt hij weg zodat de randen iets kleiner worden, vooral daar waar de buitenkant van een plakrand een ster of sterrenbeeldlijn snijdt: dat maakt het gemakkelijker de rand bij het lijmen goed aansluitend te passen. Waar de randen aan het segment zitten mag het echter niet verkleind worden.

Stap 17 Lijmen
De segmenten ( t/m ( en ( t/m ( worden tot twee halve bollen vastgelijmd. Zo blijft het mogelijk de binnenkant van de hemelbol te bekijken. Aan de buitenkant bevat elk segment op een van de randen zijn nummer, op een andere staat een verwijzing achter welk “buur”segment deze rand achtergeplakt moet worden. De lange randen bij de segmenten (, (, ( en ( worden niet vastgelijmd, ze worden bij het gebruik van de sterrenglobe als houder om de hemelbol geknikt (zie handleiding hoofdstuk 4 en 5). Als de halve bollen na gebleken handigheid van de gebruiker ook zonder de houders goed blijven zitten, kunnen ze gewoon worden weggesneden. 
Belangrijk: Ook bij het vastlijmen werkt men met het zicht op de binnenkant. Eerst wordt de bovenste plakrand aan de punt van segment ( op de punt van segment ( gelijmd, dan de daaronder liggende plakrand van segment ( op segment ( enzovoort, tot alle plakranden op die manier een ritssluiting op de binnenkant van beide segmenten vormen. Dan volgen segmenten ( en ( op dezelfde manier.
Als alle vier segmenten tot een halve cirkel gelijmd zijn, worden de poolstreken, waar de spitsen vastzitten, met plakband verstevigd, die deze ongeveer een halve centimeter over de rand van de halve bol uitsteekt. Bij het inzetten in het kleine tafelarmillarium worden dan door deze versterking, precies door de poolpunten, de as-pennen van de meridiaanring gestoken.

Doe hetzelfde met segmenten ( t/m (. 
Gebruik

Het gebruik van het armillarium is vooralsnog alleen in het Duits beschikbaar. Het wordt meegeleverd in het pakket in een boekwerkje onder de naam 'Einführung in die Himmelskunde'. 
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