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Vooraf
Dit is een bouwpakket voor een opzetstuk op de sextant om te kunnen meten zonder horizon in beeld. Voor metingen met een sextant gebruikt men de horizon (de kim). Als deze er niet is, bijvoorbeeld binnen of als deze onbetrouwbaar is, bijvoorbeeld bij maanlicht, of in een leslokaal op de 4e verdieping, dan is de kunstmatige horizon een uitkomst. Deze kan eenvoudig op het peilhuis van de sextant geschoven worden. Door de derde spiegel is in de zoeker een kleine geijkte waterpas zichtbaar die de horizon vervangt.
Montage
Lees, voordat u begint, ook de algemene bouwinstructies goed door. Deze algemene bouwinstructies kunt u downloaden van www.ipacity.nl. 

De montage bestaat uit een aantal eenvoudige stappen.

Stap 1 Haal de grote delen uit de kartonplaat en verwijder de gestanste gleuf uit deel K1 (voorkant). Leg de voorkant en de achterkant en de achterkant (K2) met de onbedrukte kanten zo tegen elkaar aan, dat de loodrecht gesneden hoeken precies op elkaar liggen. Teken de omtrek van het smalle gleufje in en kleur op de onbedrukte kant van de achterkant (K2) zwart in. Lijm dan beide delen op elkaar.
Stap 2 Lijm deel K3 (bevestigingsrand) zo op de overeenstemmende uitgespaarde witte rand van de achterkant (K2), dat de buitenste rand van de bevestigingsrand en de rand van de voorkant (K1) precies gelijk liggen. Zo test u of het op de goede manier is vastgelijmd: plaats het hele deel op de witte brug boven de peilkamer van uw sextant. De voorkant van de kunstmatige horizon moet nu precies tegen de kanten van de basisplaat (voorkant) en het “dak” van de peilkamer aanliggen. 
Stap 3 Trek de beschermfolie van de spiegel en verwijder eventuele folieresten met spiritus.
Stap 4 Haal de vier delen K4 (spiegelsteunen) uit de kartonplaat en lijm beide onbedrukte delen stevig op elkaar. Lijm dan op elke kant een bedrukt deel. De delen moeten precies op elkaar liggen.
Stap 5 Lijm de spiegel en de steun in de gleuf. Schuif de steun daarbij tegen de achterkant van de spiegel, tot hij tegen de rand van de gleuf aankomt. De steun wordt tegen de niet gepolijste kant van de spiegel gelijmd.
Stap 6 Lijm de delen K5 en K6 (onderste en bovenste afdekking) zo in de hoek tussen spiegel en spiegelsteun, dat de open gleuf achter de spiegel wordt afgedekt.
Stap 7 Plaats het kartondeel met spiegel op de brug boven de peilkamer van uw sextant en leg de waterpas op het “dak” van de peilkamer. Als u nu iets peilt, wordt uw blik vanaf het onderste deel van de horizonspiegel naar de derde spiegel geleid en van hier naar de waterpas. Daarmee kunt u de horizontale stand van de sextant controleren. Als de nauwkeurigheid voldoende is, kunt u nu de waterpas met de lange kant op het uitgespaarde witte vlak onder de spiegel lijmen. 
Dan is uw kunstmatige horizon klaar. Hij kan naar believen op de sextant geplaatst worden en er weer worden afgehaald.
IJken

Voor een zo groot mogelijke nauwkeurigheid van uw kunstmatige horizon kunt u de stand van de waterpas ijken. 
Stap 8 Leg de waterpas op de peilkamer, nog niet vastlijmen. Zoek een punt op grote afstand dat zich op precies dezelfde hoogte boven de zeespiegel bevindt als u. Als u aan zee staat, kan dat de horizon zijn. U kunt echter ook op een gedetailleerde landkaart een ver genoeg verwijderd punt zoeken met een gelijke hoogte als op uw positie.
Stap 9 Stel de alhidade in op precies 0° en peil dit punt zo, dat hij op de markeerstreep van de horizonspiegel ligt. In het meest ideale geval ziet u nu boven de derde spiegel, dat de luchtbel in de waterpas precies tussen de zwarte streepjes ligt. Dan staat de kunstmatige horizon van uw sextant al goed en hoeft niet verder geijkt te worden. U kunt de waterpas als beschreven bij stap 7 vastlijmen. In het andere geval houdt u de sextant een beetje schuin, tot de luchtbel in de waterpas precies tussen de streepjes staat en beweeg de alhidade, tot het gespiegelde beeld met het gepeilde punt ter hoogte van de markeerstreep ligt. Lees de weergave in het venster van de alhidade af en let vooral op of de waarde positief of negatief is. Deze waarde is de ijk-correctie. Als u de waterpas in deze positie vastlijmt, moet u deze waarde, bij alle toekomstige meetresultaten die u met de kunstmatige horizon verkrijgt, verrekenen. Is de waarde van de ijk-correctie positief, moet het met de kunstmatige horizon verkregen meetresultaat met dit correctiegetal verminderd worden, is hij negatief, wordt het meetresultaat met de correctiesom vermeerderd. 
U kunt echter ook een paar klein stukjes papier tussen o.a waterpas en peilkamer leggen tot de waarde van de ijk-correctie nul is, en de waterpas dan in deze positie vastlijmen. Dat vraagt iets meer geduld van u, maar u wordt daarvoor beloond met een bijzonder nauwkeurig instrument.
Gebruik

Om de hoogte van een punt (ster, bergtop) boven de wiskundige horizon te bepalen, moet u de horizontale positie van de sextant, tijdens de gehele meting, controleren door te kijken naar de waterpas. U hoeft dan niet meer op het ongespiegelde beeld te letten, maar u houdt het gespiegelde beeld met het te peilen punt door het bewegen van de alhidade ter hoogte van de markeerstreep op de horizonspiegel. Dan verzekert u zich er nog een keer van, of de sextant nog waterpas staat en lees dan het meetresultaat af.
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