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Vooraf
Met dit voorgestanste bouwpakketje maakt u een een hoogwaardig zonnefilter van AstroSolar filterfolie voor uw Newton spiegeltelescoop en is het veilig om de zon bestuderen. Dit filter wordt van een speciale kwaliteitsfolie met de beste optische eigenschappen gemaakt en behaalt de optische kwaliteit van een planparallel glasfilter. Microscopisch kleine gaatjes in het filter zijn ook bij dure glazen filters onvermijdelijk. Bij deze folie is het filter aan beide zijden aangebracht waardoor het effect van een mogelijk gaatje wordt geneutraliseerd. Dit garandeert een uitstekende en gelijkmatige filterwerking.
Montage
Lees, voordat u begint, ook de algemene bouwinstructies goed door. Deze algemene bouwinstructies kunt u downloaden van www.ipacity.nl. 

U zult ook het volgende nodig hebben: 

· een goed breekmesje

· goede hobbylijm (liever geen plakstift)

De montage bestaat uit een aantal eenvoudige stappen.

Stap 1 Snijd de zonnefilterhouder [S1] uit en ook de ronde cirkel in het midden. Groef de gestreepte lijnen. Nog niet vouwen.
Stap 2 Snijd (of knip) de zonnefilterfolie op maat, zodat het iets groter is dan de door plakranden omsloten zeshoek en in ieder geval het ronde gat in het midden helemaal bedekt.

Stap 3 Stap 3: Bestrijk de onbedrukte achterkant van de zonnefilterhouder, waar het filterfolie op moet komen, met lijm en plak de folie er strak en glad op vast. Het maakt niet uit welke kant van de folie onder of boven ligt.

Stap 4 Stap 4: Snijd de zonnefiltermanchet [S2] uit, groef en vouw het langs de gestreepte lijnen en leg het zonder lijm om het open eind van de telescoop direct over de randen van de diafragmaring. Het moet net genoeg speling hebben, om het er recht en gemakkelijk weer af te kunnen schuiven. Verbind dan de einden met een stukje plakband.

Stap 5 Stap 5: Snijd de uitstekende, niet benodigde randjes filterfolie weg, vouw de zes randen van de zonnefilterhouder naar achter, bestrijk het aan de binnenkant met lijm en druk het op de manchet. De randen bedekken de manchet en steken een beetje uit tussen de zes uitsnijdingen van de manchet. Span tijdens het drogen een elastiekje om de rand. 

Het zonnefilter is nu klaar. 

Gebruik

U kunt nu de telescoop op de zon richten, om daar de bewegingen en het groeien en krimpen van de zonnevlekken te bekijken.

De grootte en de hoeveelheid zonnevlekken neemt in een cyclus van ca. 11 jaar toe en weer af. In het jaar 2005 wordt een minimum verwacht, in 2011 een maximum. De zon draait in de verschillende stadia met wisselende snelheid. Gedurende dagen en weken is te zien hoe de vlekken met verschillende snelheden over de zon bewegen. Na langere tijd verdwenen te zijn duiken ze aan de andere kant weer op, vaak in een andere grootte. Terwijl zonnevlekken bijna altijd te zien zijn, is een zonsverduistering een zeldzame gebeurtenis. 

Volg onderstaande veiligheidsvoorschriften nauwkeurig op:

1. Kijk (met of zonder vergrootglas zoals een telescoop) nooit zonder een daarvoor geschikt zonnefilter direct in de zon. Uw ogen kunnen onherstelbaar beschadigd raken.

2. Controleer het zonnefilter vóór elk gebruik op  beschadigingen en of het goed op de telescoop zit.

3. Sta kinderen het gebruik alleen toe onder toezicht van een volwassene.

4. Kijk nooit door het vizier naar de zon om de telescoop te richten maar beweeg de telescoop net zolang, tot de schaduw van het achterste vizier op het voorste vizier valt.

5. Houdt de folie niet dicht bij een lamp (om het bijvoorbeeld te testen) omdat de folie door de hitte zal gaan rimpelen.
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