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Vooraf
Met dit fascinerende traditionele instrument is het mogelijk om, waar dan ook ter wereld, de ware tijd te bepalen. De ringzonnewijzer kan zonder kompas naar het noorden gericht worden en was daardoor eeuwenlang een onontbeerlijke navigatiehulp op zee. Veel originele ringzonnewijzers bevinden zich dan ook in nautische musea maar dan onder de officiële naam "equinoctiaal". Met de ringzonnewijzer krijgt u, net als met een armillarium, ook inzicht in het hemelmechaniek. Dankzij extreem stevig karton in meerdere lagen is deze ringzonnewijzer bijzonder robuust en massief.
Ringzonnewijzers zijn nauw verwant aan armillaria, omdat die net als deze zonneklok het ons omgevende hemelgewelf in het klein afbeelden. 

De draaibare ophanging wijst met het afleesteken de positie van de zenit aan, het hoogste punt van het hemelgewelf die zich precies boven de aanschouwer bevindt. Het tegenoverliggende diepste punt op de voor ons onzichtbare helft van de hemelbol heet Nadir. 
De meridiaanring geeft de ligging van de meridiaan aan, de “middaglijn” waarop de zon haar hoogste punt bereikt. Aan de hemel verloopt deze cirkel van de zuidpunt aan de horizon over de zenit, de noordpunt en de nadir terug naar de zuidpunt.

De urenring laat de positie van de hemelequator zien, elke ring die de hemelbol in een noordelijke en een zuidelijke helft deelt, waar in het midden altijd de hemelnoordpool en hemelzuidpool liggen. Hij wordt daarom ook wel equatorring genoemd.

De zonnestandschaal wijst met beide einden in de richting van de hemelnoord- en hemelzuidpool.

De zonneloper op de zonnestandschaal laat de na elk jaar zichtbare verbuiging van de zon aan, d.w.z. de afstand van de zon tot de hemelequator, die tot ±23,44o kan bedragen. Aan de ene kant van de zonneschaal is de verbuiging als hoek in graden weergegeven, aan de andere kant als datum. Het samenspel van al deze elementen geeft de ringzonnewijzer niet alleen de mogelijkheid op elke plaats ter wereld de tijd aan te geven, maar ook de geheel ongewone eigenschap, zichzelf op het noorden te richten: het geeft de windrichtingen aan zonder hulp van een kompas.

Ringzonnewijzers, die sinds het eind van de 14e eeuw bestaan, duiken in deze vorm voor het eerst in 1620 in Engeland op en werd tot in de 18e eeuw gebruikt. De weinige oude ring​zonne​klokken, die bewaard zijn gebleven, liggen nu in musea en zijn gekoesterde kostbaarheden. Met de volledig functionerende ringzonnewijzer van Astromedia( kunt u, net als met de antieke voorbeelden, de ware tijd, dat is de door de zonneloop bepaalde tijd, op enkele minuten nauwkeurig meten. Dat gaat heel eenvoudig en wordt aan het eind van deze handleiding beschreven. Onder de naam het kleine tafelplanetarium is in de Astromedia-serie ook een bouwpakket voor een armillarium, met een inleiding in de hemelkunde verschenen.
Montage
Lees, voordat u begint, ook de algemene bouwinstructies goed door. Deze algemene bouwinstructies kunt u downloaden van www.ipacity.nl.

Ondanks grote precisie bij het drukken en stansen kan het voorkomen dat sommige delen met schuurpapier of een hobbymesje iets moeten worden bijgewerkt, zodat ze goed in elkaar passen. 
Ophanging en meridiaanring

De montage bestaat uit een aantal eenvoudige stappen.

Stap 1:  Haal de twee onbedrukte tussendelen van de ophanging [A1] en [A2] (Aufhängung) uit de kartonplaat en lijm ze precies passend op elkaar.

Stap 2:  Haal de twee onbedrukte tussendelen van de meridiaanring [B1 en [B2] (Meridianring). Beide delen hebben twee voorgestanste gleufjes van 2 mm. breed aan de binnen kant van de ring. Snij deze gleufjes met een scherp mesje uit en lijm dan de delen op elkaar. Pas daarbij op dat de gleufjes precies gelijk liggen.

Stap 3:  Haal de westkant van de meridiaanring [B3] (Meridianring: Westseite)uit het karton en markeer op de onbedrukte kant de 0˚ –positie. Lijm het dan op de vastgelijmde binnendelen van de meridiaanring [B1/2], en wel zo, dat de potloodstreepje dat de 0˚ –positie aangeeft, precies in het midden van een van de gleufjes staat. De binnenkant van de ring moet geheel worden bedekt en de gleufjes mogen niet vollopen met lijm. Goed laten drogen.

Stap 4:  Leg daarover het tussendeel van de ophanging [A1/A2]. Het past met de binnenste doorsnee precies om het binnendeel van de meridiaanring als een as. Probeer of u het draaien kunt en verwijder eventuele storende lijmresten.

Stap 5:  Lijm nu de oostkant van de meridiaanring [B4]. De 0˚-posities van de oost- en westkant moeten met de achterkanten precies op elkaar liggen. Het beste kunt u daarvoor aan de binnenkant een hulpstreepje zetten met een potlood.

Voorzichtig: Er mag alleen lijm op het binnendeel van de meridiaanring komen, in geen geval op het binnendeel van de ophanging of in de aslager. De ophanging kan dan niet meer draaien en de zonneklok kan dan niet meer op verschillende breedtegraden worden ingesteld. Test eventueel tijdens het drogen een paar keer of de ophanging nog kan draaien en help het eventueel weer op gang.

Stap 6:  Lijm nu beide buitendelen van de ophanging [A3] en [A4] aan beide kanten over het uitstekende binnendeel van de ophanging [A1/2]. Test ook hier weer even of de ophanging in de meridiaanring nog kan draaien. Aanvankelijk kan het wat zwaarder draaien, maar dat versoepelt na verloop van tijd. Test en verwijder eventuele oneffenheden aan de binnenkant van de meridiaanring. Als enkele uitstekende stukjes karton blijven zitten, kan de urenring er niet goed in draaien.
Urenring

De urenring heeft een noord- en een zuidkant, omdat bij het aflezen de ene kant naar de hemelnoordpool wijst, en de andere naar de hemelzuidpool. De noordkant wijst met Arabische cijfers de uren van 1 tot 24 aan, de zuidkant met Romeinse cijfers twee keer van I tot XII.

Stap 7:  Snij met een scherp mes de gestanste 2 mm brede gleufjes uit beide onbedrukte binnendelen van de urenring [C1] en [C2] en lijm ze op elkaar.

Stap 8:  Lijm de binnendelen [C1/C2] op de achterkant van de met Arabische cijfers bedrukte urenring [C4] en wel zo dat er precies achter de 12 - en de 24 uurstreepjes een gleufje komt.

Stap 9:  Snij van het rondhoutje twee 12 mm lange stukjes af die dienen als draaiassen voor de urenring en plaats het zonder lijm in de gaatjes aan de binnenkant van de meridiaanring. De ene as komt daar waar west- en oostkant de 0˚ –positie hebben, de ander er tegenover.

Stap 10:  Leg de vastgelijmde urenring [C1/C2/C3] zo, dat de uurcijfers onder liggen, en leg dan de meridiaanring er zo op, dat zijn westkant (met de schaal 0˚ tot +90˚ ) boven ligt en de draaiassen in de gleufjes van de urenring rusten. Belangrijk: Als u het geheel nu omdraait, moet het 24 uurstreepje van de urenring bij de 0˚ –positie liggen en het 18 uurstreepje bij de -90˚ positie. Eventueel kunt u de urenring verdraaien.

Stap 11:  Lijm nu de zuidkant van de urenring (met de Romeinse cijfers) [C3] (Stundenring) als vierde laag op de urenring [C1/C2/C4]. Beide XII uurstreepjes komen daarbij precies op de beide draaiassen, die bij de 0˚ –positie van de meridiaanring liggen, en daarmee tegenover de 12– en 24 uurstreepjes op de noordkant van de urenring. Beide assen moeten daarbij in de urenring worden vastgelijmd. Let daarbij op dat er geen lijm tussen de meridiaanring en de urenring loopt. Als de lijm goed is gedroogd, wordt de urenring ter controle haaks op de meridiaanring gezet en dan weer terug in zijn rustpositie.

Stap 12:  U kunt het optioneel duidelijker maken door met een dunne zwarte stift de hele en halve uren over de rand met elkaar te verbinden. De tijd wordt immers aan de binnenkant van de urenring afgelezen, 

Noordelijke en zuidelijke schaalhouder

De schaalhouder bestaat uit een brug en een daarop gelijmde aslager. Deze wordt later op de meridiaanring gelijmd en geeft steun aan de draaibare zonnestandschaal in het midden van de zonneklok. De noordelijke schaalhouder is herkenbaar aan het opschrift:”Die Ring-Sonnenuhr”, de zuidelijke aan het opschrift:”Astromedia…“

Stap 13:  Lijm de buitenkant van de brug [D1](aussenbrücke) stevig op de onbedrukte kant van de tussenbrug van de noordelijke schaalhouder[D2].

Stap 14:  Lijm de onbedrukte onderste aslager[D3](untere aschlager) op de daarvoor bedoelde plaats op de brug [D1/D2]. De getrapte kant moet daarbij precies op de getrapte kant van de brug liggen.

Stap 15:  Snij de gestanste 2 mm. brede gleufjes uit beide onbedrukte tussenaslagers [D4] en [D5] en lijm ze op elkaar op de onderaslager. De kant van de middelste en onderste aslager worden bedekt.

Stap 16:  Lijm de bovenste aslager [D6] (obere Aschlager) op de middelste aslager. Nu bevindt zich aan het eind van de noordelijke schaalhouder de complete aslager met een vierkant gat.

Stap 17:  Maak op dezelfde manier de zuidelijke schaalhouder van delen [E1] t/m [E6].

Stap 18:  Snij van het rondhoutje twee 12 mm. lange stukjes af voor de zonneschaal en lijm die in het vierkante gaatje van de aslager op beide schaalhouders. Belangrijk: De assen mogen niet minder dan 4.0 mm. en niet meer dan 4.3 mm. uit de gaatjes steken.

Stap 19:  Lijm de noordelijke schaalhouder zo op de daarvoor bestemde plaats, dat de draaias in de binnenkant van de Ringzonnewijzer steekt. Buiten ligt zijn rand netjes tegen die van de meridiaanring, binnen grijpt hij met de aslager om de uurring heen, die daardoor voortaan in maar een richting draaibaar blijft. De dunne streep op de aslager wijst precies naar het VI-streepje van de uurring.

Stap 20:  Lijm op dezelfde manier de zuidelijke schaalhouder tegenover op de daarvoor bestemde plaats op de meridiaanring. Hier wijst het streepje op de aslager naar het 18 uurstreepje van de uurring.

Zonneloper

Stap 21:  Lijm de gatafsluiter (klein schijfje met gaatje van witte kunststof) over het gat in de onbedrukte kant van het binnendeel [F1] Het gat van het plaatje moet precies over het midden van de andere gaatjes liggen.

Stap 22:  Lijm het andere binnendeel [F2] met de onbedrukte achterkant op de gatafsluiter. Let erop dat beide binnendelen met de kanten precies op elkaar gelijmd worden en de gatafsluiter aan beide kanten van het binnendeel in het centrum van het gat ligt.

Stap 23:  Lijm op elke kant van het binnendeel een buitendeel [F3] en [F4]. Weer moeten de gaten gecentreerd op elkaar liggen. Op de loper steken nu links en rechts een vleugel uit die in het binnenraam van de zonnestandschaal kunnen glijden.

Zonnestandschaal

Stap 24:  Snij uit het binnenraam [G1] beide voorgestanste gleufjes boven en onder helemaal door, evenals uit het 2e binnenraam [G2]. Lijm dan beide delen op elkaar op de onbedrukte achterkant van de schaal met de datumweergave [G3]. Probeer of de zonneloper tussen de ontstane vensters goed kan glijden en kort eventueel de vleugel van de loper iets in met het hobbymesje.

Stap 25:  Leg nu de dichtgeklapte ringzonnewijzer met de westkant van de meridiaanring (met schaal 0˚ t/m + 90˚) naar onder op het werkvlak. De kant van de urenring met de Romeinse cijfers ligt eveneens onder en de noordelijke schaalhouder boven. Plaats nu de zonnestandschaal zo, van onder in de ringzonnewijzer, dat de schaal met de datumweergave op het werkvlak ligt en de open binnenvensters boven. Belangrijk: Het eind van de schaal met de maand juni wijst naar de noordelijke schaalhouder. Beide draai-assen van de schaalhouder steken daarbij in de gleuf van de binnenvensters van de zonnestandschaal. Als de schaal niet tussen de einden van beide schaalhouders past, kunt u met het mesje aan beide kanten een stukje karton wegsnijden.

Stap 26:  Leg nu de zonneloper met het opschrift “Datum” naar onder in het venster en lijm de schaal met graden weergave [G4] zo op het venster, dat de positieve graadschaal +23,44°  op de noordelijke schaalhouder aangeeft, net als op de achterkant de maand juni. Let daarbij goed op dat, als er lijm aan de binnenkant van het venster of in de lagers van de assen komt, de zonneloper dan niet meer verschoven kan worden en de schaal niet gedraaid
Stoppers voor de urenring

Stap 27:  Lijm de voorzijde [H1] en de achterzijde [H5] van het stopschoentje met de onbedrukte kanten tegen elkaar aan. Doe hetzelfde met voor- en achterzijden van de andere drie stopschoentjes [H2] + [H6], [H3]+[H7] en [H4]+[H8].

Stap 28:  Klap de urenring uit, zodat hij precies haaks op de meridiaanring staat. Dat kan eenvoudig met een hoek van een kartonplaat worden gecontroleerd. Lijm dan de vier Stopschoentjes zo op de daarvoor bestemde vlakken van de meridiaanring, dat de schoentjes met hun punt naar de binnenkant van de ringzonnewijzer wijzen en met brede getrapte kanten de urenring tegen​houden, als hij haaks uitgeklapt. Hij laat zich dan niet verder draaien dan 90˚.

Nu is uw ringzonnewijzer klaar. U kunt  ten slotte een touwtje door het gaatje van de ophanging rijgen. Daardoor wordt het eenvoudiger om de zonneklok precies loodrecht te laten hangen.
Gebruik

Onderstaande aanwijzingen verwijzen naar tekeningen. Die staan in de Duitse handleiding.

1. Stel de klok in op de geografische breedte van uw verblijfsplaats door met een hand de meridiaanring aan de binnenkant vast te houden en met de andere de ophanging te verschuiven tot het kleine vierkante markeerpunt de gewenste graden aangeeft. Als u de breedtegraad niet kent, neemt u van de onderaan de meridiaanring opgegeven plaatsen die, die het dichtste bij ligt.

2. Stel de klok in op de juiste datum door de zonneloper op de datumschaal te verschuiven. Als u de afwijking van de zon voor deze dag kent d.w.z. de hoekafstand tot de hemelequator, kunt u de zonneloper daar naartoe richten.

3. Klap de urenring uit, zodat hij haaks op de meridiaanring staat.

4. Hou de zonneklok, aan het touw dat aan de ophanging zit, in de zon en draai voorzichtig tot een lichtstraal door de gatafsluiter in de zonneloper in het midden op de binnenkant van de urenring valt en lees daar de tijd af. Eventueel moet u daarvoor de zonnestandschaal iets naar de zon toe draaien.

Bijzondere eigenschappen

1. De ringzonnewijzer geeft u altijd twee tijden, een voormiddag- en een namiddagtijd, die beiden even ver van 12 uur verwijderd zijn (bijv. 10.15 u en 13.45 u.) in de meeste gevallen is het geen probleem om voor de goede tijd te kiezen.

2. In de dagen rondom 21 maart en 23 september waarbij de dagen en nachten even lang zijn, ligt de gatafsluiter op de hoogte van de urenring, waardoor daar geen lichtvlek op kan vallen. Toch is het mogelijk de tijd te schatten. Draai de zonneklok voorzichtig iets naar links en rechts tot de lichtvlek een keer boven en een keer onder aan de rand van de binnenkant verschijnt en schat dan de gemiddelde positie in.

3. Denk eraan dat de ringzonnewijzer niet de bij ons de gebruikte standaard kloktijd MET (Midden-Europese tijd) aangeeft, maar de ware zonnetijd (WZT) de in elke plaats geldende, direct van de zonnestand afgeleide tijd, die altijd precies 12 uur is als de zon in het zuiden haar hoogste stand bereikt. Men noemt dat ook wel ware zonnetijd. De zonnetijd verandert in oost-westelijke richting, terwijl de zon in verder naar het oosten gelegen streken haar middagstand eerder bereikt dan het waarnemingspunt, en verder in het westen gelegen streken later en per lengtegraad wel een verschil van 4 minuten. In Aken (6° oosterlengte) staat daarom de zon 36 minuten later op haar middagpositie dan in Görlitz bij de Pools-Duitse grens (15˚ oosterlengte): 15˚ - 6˚ = 9˚ verschil. 4 minuten x 9˚ = 36 minuten. 
De Midden-Europese tijdzone MET is echter een rekenkundig gemiddelde tijd, die van Polen tot Spanje dezelfde is en ook door het versnellen en vertragen van de zon en de loop van het jaar tot wel 15 minuten kan verschillen.

4. Als de ringzonnewijzer de goede tijd aangeeft, hangt het automatisch precies in noord-zuid richting. U kunt er ook de windstreken mee bepalen, als u de datum en geografische breedte kent.
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