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Vooraf
Tijdens zijn grote zeeslagen beschikte admiraal Nelson over een telescoop met optische eigenschappen die vergelijkbaar zijn met deze replica. Het optische gedeelte bestaat uit een grote convexe lens en een kleine concave lens waarmee een zesvoudige vergroting wordt verkregen. In beginsel is dit dus een variant op de Hollandse kijker die het beeld rechtop houdt. 

Admiraal Burggraaf Horatio Nelson (1758-1805) wordt gezien als de belangrijkste Britse opponent te water van Napoleon. Zijn rol in de zeeslag van Abukir, Egypte (1798) en die van Trafalgar, Spanje (1805) betekende de leiding van het Britse rijk op alle wereldzeeën en maakte van hem een volksheld. Nelson was een voorbeeldige aanvoerder. Ondanks meervoudige zware verwondingen – hij verloor een oog en een arm – stond hij steeds in de voorste linie. Bij de veldslag van Trafalgar kwam hij om. In 1801 nam hij als vice-commandant deel aan de zeeslag van Kopenhagen. Toen het leek dat de Denen de overhand hadden, werd hem verteld dat er van het commandoschip een vlaggensignaal kwam met het bevel tot terugtrekken. Voor Nelson, die een overwinning nog mogelijk achtte, kwam dit bevel hoogst ongelegen. Hij zette de telescoop aan zijn oog, en met de vaststelling:” Ik zie geen signaal.” liet hij de aanval voortzetten. De slag eindigde met een zege voor de Britse vloot. Hij had het signaal daadwerkelijk niet gezien, want hij had de telescoop voor zijn blinde oog gehouden…

Nelson’s eigen telescoop was natuurlijk van zeewaterbestendig messing en had glazen lenzen, maar qua afmetingen en optische eigenschappen is deze replica absoluut vergelijkbaar met zijn exemplaar. De replica bereikt zijn 35cm lengte door een ingenieus vijfvoudig uitschuifsysteem en kan opgeborgen worden in een afsluitbare koker. Hoogwaardige acrylglas-lenzen zorgen voor een verbluffende optische kwaliteit. Het objectief heeft een grote convexlens brandpuntafstand 360 mm en een kleine concave lens met brandpuntafstand –65 mm., die samen een goede zesvoudige vergroting mogelijk maken. 
Montage
Lees, voordat u begint ook de algemene bouwinstructies goed door. Deze algemene bouwinstructies kunt u downloaden van www.ipacity.nl.
Ondanks grote precisie bij het drukken en stansen kan het voorkomen dat sommige delen met schuurpapier of een hobbymesje iets moeten worden bijgewerkt, zodat ze goed in elkaar passen. 

Oculairbuis en kleine tussenbuis

Stap 1 Haal de oculairbuis[A1] (Okulartubus) uit de kartonplaat, vouw de zes plakranden met de kleine pijlen naar voor en wel zo, dat de pijltjes bedekt zijn, maar plak ze niet vast. Vouw het deel tot een zeshoekige buis en lijm de plakrand aan de zijkant op het tegenoverliggende deel aan de binnenkant. De zes plakrandjes voor de oculairlenshouder worden naar binnen gevouwen, maar pas later gebruikt.

Stap 2 Haal de kleine tussenbuis [B1] (Zwischen-Tubus) uit de kartonplaat. Vouw de zes goudbedrukte randjes om naar binnen en lijm ze met de onbedrukte kant vast. Vouw en lijm ook dit deel tot een buis.Vouw de zes witte randen met de kleine pijlen naar voor en wel zo, dat de pijltjes bedekt zijn, maar plak ze niet vast.

Stap 3 Schuif nu de oculairbuis[A1] (Okular-Tubus) met de naar buiten gevouwen randen in de vastgelijmde tussenbuis [B1] (Zwischen-Tubus). Beide met schroeven bedrukte kanten komen achter de kant van de kleine tussenbuis met de opgedrukte schildjes. 
U doet dat het beste zo: Zet de tussenbuis op een ondergrond met de naar binnen vastgelijmde kantjes naar boven. Druk bij de oculairbuis alle 6 naar buiten gevouwen randjes iets in door aan elk kant een vinger te leggen: daardoor vermindert de omvang van de oculairbuis iets en kan het in de tussenbuis geschoven worden. Schuif het er in tot de naar buiten gevouwen randjes voorbij de vastgelijmde randjes van de tussenbuis komen en trek het dan weer naar achter. Als de randen van beide buizen elkaar nu raken, kunt u ze niet meer verder trekken.

Stap 4 Het strooilicht in de telescoop willen we verminderen door in het aan de voorkant liggende eind van de oculairbuis een diafragma in te bouwen. Haal hiertoe het diafragma [A2] (Blende) uit de kartonplaat, verwijder het gestanste schijfje uit het midden en vouw de zes zwarte plakranden vaar voren. Schuif beide buizen zo ver ineen, dat de onderkanten gelijk liggen. Lijm nu de zes plakranden zo in het eind van de oculairbuis, dat het diafragma goed aansluit, maar niet te strak, anders wordt het moeilijker de telescoop in en uit elkaar te schuiven. De bedrukte kant van het diafragma bevindt zich nu aan de binnenkant van de oculairbuis.

Middelste en grote tussenbuis

Stap 5 Vouw bij de middelste tussenbuis [C1] (mittleren Zwischen-Tubus) de zes witte plakranden naar voren en vouw en lijm het deel tot een buis. Ook hier worden de goud bedrukte plakranden naar binnen gevouwen en vastgelijmd. 

Stap 6 Trek de twee al in elkaar stekende buizen tot aan de (stopper) uit elkaar en duw net als bij stap 3 de zes witte randen van de kleine tussenbuis met op elke rand een vinger iets samen, zodat u die langs de naar binnen gelijmde gouden randen van de middelste tussenbuis [C1] kunt schuiven. Ook hier moeten de opgedrukte schildjes en kleine schroeven op één lijn liggen. Schuif de buis zover, tot hij voorbij de naar binnen gelijmde plakranden is gegleden en dan weer terug tot hij tegen de stoprand komt.

Stap 7 Ga hetzelfde verder met de grote tussenbuis [D1] (große Zwischen-Tubus): de zes witte randen naar voren vouwen, het deel tot een buis vouwen en plakken en de zes witte randen naar binnen vouwen en vastlijmen.

Stap 8 Duw het eind van de middelste tussenbuis als in stap 6 beschreven tussen de naar binnen gelijmde randen van de grote tussenbuis. Draai ook hier de buis zo, dat de schroeven en schildjes op een lijn liggen.

Objectiefbuis, objectieflens en oculairlens

Stap 9 Vouw en lijm de objectiefbuis [E1] (Objectiv-Tubus). Vouw de twaalf kleine driehoekige plakrandjes zo naar achter, dat ze haaks naar binnen staan en vouw en lijm de zes bedrukte randen aan het andere eind helemaal naar binnen.

Stap 10 Duw het eind van de grote tussenbuis als in stap 6 en 8 beschreven tussen de naar binnen gevouwen randen van de objectiefbuis. Ook hier moeten de schroeven en schilden op een lijn liggen. Nu zijn alle buizen van de telescoop in elkaar gemonteerd.

Stap 11 Haal de oculairlens-houder [A3] (Okular-Linsenhalter) uit het karton en verwijder het gestanste rondje in het midden. Lijm de kleine oculairlens op de onbedrukte kant van de oculairlenshouder en let daarbij op dat er geen lijm op het zichtbare deel van de lens komt. Bij deze lens maakt het niet uit met welke kant het vastgelijmd wordt. U kunt het beste als volgt te werk gaan:Breng de lijm aan op de kartonnen ring, verwijder lijmdraden die mogelijk voor de opening liggen en leg de lens in het midden over het gat. Aandrukken en goed laten drogen.

Stap 12 Haal de objectieflens-houder [E2] (Objektiv-Linsenhalter) uit het karton en verwijder het gestanste rondje in het midden. De grote objectieflens wordt met de bolle kant naar onder in het midden op het gat aan de onbedrukte kant van de lenshouder gelijmd. Daardoor komt alleen de opstaande rand die aan deze kant van de lens zit in aanraking met de lijm. Let ook hier goed op dat er geen lijmdraden op de lens komen.

Stap 13 Lijm de oculairlens-houder zo op de zes plakranden aan de opening van de oculairbuis, dat de lens aan de binnenkant zit. Duw de lenshouder met de buis op het werkblad, waardoor het tegen de randen gedrukt wordt.

Stap 14 Lijm de objectieflens-houder zo op de twaalf kleine driehoekige plakrandjes van de objectiefbuis, dat de lens aan de binnenkant zit. Ga verder zoals beschreven bij stap 13.

De sierbandjes

Stap 15 Haal de sierband voor het oculair [A4] (Okular-Zierband) uit het karton. Vouw de zes lange smalle, door insnijdingen van elkaar gescheiden randen compleet om en lijm ze op de achterkant van de sierband vast. Druk ze met behulp van de lijmklemmen goed vast. Vouw,als het droog is, de sierband tot een zeshoekige ring waarbij de smalle vastgelijmde randjes aan de binnenkant zitten. Lijm het zo om de oculairbuis heen dat de kanten van de smalle naar binnen liggende randen op de oculairlens-houder komen.

Stap 16 Ga hetzelfde verder met de objectiefsierband [E3] (objectiv-Zierband) en lijm het op dezelfde manier om het eind van de objectiefbuis.

Stap 17 De resterende vier buis-sierbanden [E4],[B2],[C2] en [D2] (Tubus-Zierbänder) vouwen we tot zeshoekige ringen en lijmen we zo op de daarvoor bestemde plaatsen van de buizen, dat ze goed aansluiten met elk van de buizen.

De opbergkoker voor de telescoop

Stap 18 Vouw en lijm de kokerbekleding [F1] (Köcher-Mantel) tot een zeshoekige buis.

Stap 19 Vouw de zes plakranden van de kokerbodem [F2] (Köcher-Boden) naar achter, leg het met de bedrukte kant naar onder op het werkblad en zet de kokerbekleding er op. Lijm de zes plakranden van de bodem op de daarvoor bestemde witte vlakken van de bekleding vast.

Stap 20 Vouw de zes plakranden van het deksel [F3] (Köcher-Deckels) naar achter en de twee verlengde randen  naar voren. Vouw en lijm de kleine, onbedrukte randjes aan de zijkant achter de delen ernaast, zodat er een staande rand aan het deksel ontstaat.

Stap 21 Plaats het deksel op de opbergkoker en lijm de verlengde plakrand met het opschrift “Made in Germany”op het daarvoor bestemde witte vlak. Test even of het deksel met het zojuist gemaakte scharnier geopend kan worden.

Stap 22 Lijm de twee delen van het kokerslot [F4] (Köcher-Verschlusses) waarin een gaatje gestanst is aan elkaar. De andere delen, waarop schroefjes gedrukt zijn, worden uit elkaar gevouwen en op het daarvoor bestemde witte vlak van de kokerbekleding gelijmd. Test wel even of het gleufje van de sluiting wel over het slotje past.

Stap 23 Lijm de sierband [F5] (Tubus-Zierband) op de daarvoor bestemde plaats.

Uw Nelson-telescoop is nu klaar. 

Gebruik

Volg onderstaande veiligheids-voorschriften nauwkeurig op:

1. Kijk nooit direct in de zon. En zeker niet met een verrekijker of een telescoop zonder een daarvoor geschikt zonnefilter. Uw ogen kunnen onherstelbaar beschadigd raken.

2. Sta kinderen het gebruik alleen toe onder toezicht van een volwassene.

U richt de telescoop op iets in de verte dat u wil waarnemen en u schuift de oculairkoker zo heen en weer totdat u een scherp beeld krijgt. 
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