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Vooraf
Het eerste kompas, dat voor de koersbepaling van een schip gebruikt werd, was een met een magneet bestreken naald, die op een strohalm lag en in een schotel met water dreef. Waarschijnlijk danken wij deze uitvinding aan een Chinees. Sinds 1200 kennen we de gelagerde, draaibare kompasnaald. Honderd jaar later kwamen in Italië de eerste scheepskompassen, waarbij niet alleen de naald, maar de hele kompasroos draait. 
Magneet uit magnetiet dat in de natuur voorkomt was al in de Griekse oudheid bekend. Bekendste vindplaats was de stad Magnesia aan de rivier Meander in Klein Azië. Tegenwoordig kunnen we magneten met zeer grote, sterkte fabriceren zoals de bijgevoegde permanentmagneet, waarmee u de kompasnaald magnetiseert. Magneetkompassen richten zich naar het magneetveld van de aarde en wijzen daarmee de windrichtingen aan. Meer daarover vindt u aan het eind van de bouwinstructies. Nu hebben moderne gyroscopische kompassen en satelliet plaatsbepaling (GPS), die op heel andere principes stoelen, hun intrede op schepen gedaan. Desondanks behoort het kompas nog altijd tot de basisuitrusting van elk schip en is het klassieke symbool voor de zeevaart in het algemeen. Met uw magneetkompas van AstroMedia heeft u een mooi, leerzaam maar vooral compleet functionerend instrument in uw bezit. 
Veel plezier bij het in elkaar zetten. 
Montage
Lees, voordat u begint ook de algemene bouwinstructies goed door. Deze algemene bouwinstructies kunt u downloaden van www.ipacity.nl.
Dit bouwpakket bestaat uit: 
· 4 bedrukte en gestanste kartonplaten
· 1 permanentmagneet
· 2 spijkers
· 1 speld
· 1 naaldlager
De kompassokkel
Stap 1 Haal de kompassokkel [A1] uit de kartonplaat en haal de as van de kompasroos [C3] uit het midden van de sokkel en bewaar hem goed. Verwijder het karton uit beide smalle gleuven waar later de peilstiften in komen. Vouw dan de 8 kanten van de sokkel naar achter, evenals de plakranden aan de zijkanten. Leg de sokkel met de bedrukte kant op het werkvlak en lijm elke plakrand achter de naastliggende rand. Let op dat de zijkanten loodrecht komen te staan, anders krijgt u schuine zijkanten. Er ontstaat een achthoekige open doos.
De peilstiften
Stap 2 Haal de peilstift delen [B1] en [B2] uit de kartonplaat en verwijder het karton uit het peilvenster. Lijm een ongeveer 10 cm lang stuk zwart garen in de lengte op de achterkant van een van de delen, zodat het van punt naar punt in het midden over het peilvenster ligt. Lijm dan het andere deel er op. Controleer nog een keer of de zichtbare draad werkelijk in de punten van het venster ligt, en span de draad eventueel nog wat op zolang de lijm nog niet droog is.

Stap 3 Doe hetzelfde met de peilstift delen [B3] en [B4].

Stap 4 Vouw de peilstifthouder [B5] zo, dat beide smalle stroken aan het eind naar achter worden gevouwen en het geheel langs de groef in het midden samen wordt gevouwen. Steek het geheel in een van de gleuven aan de bovenkant van de sokkel en lijm de smalle stroken naast de gleuf op de sokkel vast. De zwarte pijl moet naar het midden van het kompas wijzen. De einden van de stroken (waar schroefjes op staan afgebeeld) liggen tegen elkaar aan en vormen samen een half rondje. Steek een peilstift in de houder en verzeker u ervan dat hij stevig zit en loodrecht staat.

Stap 5 Doe het zelfde met de andere peilstifthouder [B6]

De kompasroos
Stap 6 Lijm de rozet van de kompasroos [C1] op de draaischijf van de kompasroos [C2]. Let op dat de noordpunt precies naar het noord teken (360°) wijst.

Stap 7 Lijm de asschijf van de kompasroos op de onbedrukte achterkant van de draaischijf. Om het te centreren, steekt u de speld (die in het zakje met benodigdheden zit) door het middelpunt van beide schijven en lijm ze zo op elkaar. Goed laten drogen.

Stap 8 Leg de kompasroos zo op de sokkel, dat de asschijf in de uitsparing rust. Probeer of het zo kan draaien. Leg dan het geheel zo op het werkvlak, dat de kompasroos onder ligt en de open kant van de sokkel naar boven wijst. Lijm de as-afdekking op de as van de kompasroos. Gebruik de speld weer om het te centreren. Belangrijk: de lijm mag alleen tussen as en as-afdekking komen en in géén geval in het aslager of tussen afdekschijf en de sokkel!

Stap 9 Probeer na het drogen of de kompasroos nog kan draaien. Als het eerst wat zwaar gaat, kan het lichter gaan als u het een paar keer draait.
De kompasnaald

Stap 10 Haal het kleine vierkantje uit het midden van de kompasnaald [D1].

Stap 11 Haal het metalen schijfje met de ronde punt in het midden (halve drukknoop) uit het zakje met benodigdheden. Haal het naaldlager [D2] uit het karton en prik met een speld voorzichtig een gaatje in het midden van het vierkantje en maak het zo groot dat de punt van het metalen schijfje er vanaf de onbedrukte kant net doorgestoken kan worden. Lijm het schijfje in deze positie vast.

Stap 12 Vouw van het naaldlager [D2] de vier randen die aan het vierkant zitten naar onder en de plakranden die daaraan zitten naar buiten. Steek dan het naaldlager van onderaf door de kompasnaald [D1]. Er ontstaat een vierkante verhoging die aan de zijkant gesloten is. In het midden is de punt van het metalen schijfje zichtbaar (het eigenlijke naaldlager). Lijm de vier randjes aan de onderkant van de kompasnaald vast.

Stap 13 Haal de naaldsteun voor de kompasnaald [D3] uit het karton en vouw en lijm de vier driehoeken tot een vierzijdige piramide. Vouw de vier plakranden aan de piramidedriehoeken naar buiten.

Stap 14 Steek nu de speld van onder door het midden van de afdekschijf en kompasroos en lijm vervolgens de piramidevormige naaldsteun op de afdekschijf. Pak voor de lijm droog is de speld aan de punt beet en duw hem zover terug, dat de kop van de speld, voelbaar aan de binnenkant, in de punt van de piramide ligt. Controleer of de speld precies loodrecht uit de kompasroos steekt. Zo niet, dan kunt u dit eenvoudig corrigeren door de naaldsteun iets te verschuiven. Nu kunt u de kompasnaald al op de speld zetten.

Stap 15 Lijm beide spijkers (uit het zakje met benodigdheden) zo onder de kompasnaald dat de koppen in de vierkante vrije ruimte liggen en de punten naar buiten wijzen. Belangrijk: de spijkers moeten precies in het verlengde van elkaar en op gelijke afstand van het middelpunt van de kompasnaald liggen, zodat hij niet scheef hangt. Probeer als de lijm enigszins gedroogd is of de kompasnaald in evenwicht hangt en corrigeer het als dit niet het geval is. Goed laten drogen. Een scheef hangende kompasnaald kan ook na het drogen nog in evenwicht worden gebracht, door kleine stukjes karton onder het te lichte stuk te lijmen.

Het magnetiseren van de kompasnaald
Om de kompasnaald magnetisch te maken, moeten de spijkers gemagnetiseerd worden. U kunt het controleren als u zich op een plaats bevindt waarvan u weet waar de zon rond het middaguur ongeveer staat.

Stap 16 Markeer één kant van de magneet door er een stukje karton op te lijmen. Neem de kompasnaald in de hand en draai hem zo om dat de spijkers boven liggen. Strijk met de onbeplakte kant van de magneet ca. 15 tot 20 keer langs de hele lengte van de spijker van de zuidpunt naar de noordpunt. Hierna zijn de spijkers voldoende gemagnetiseerd om op het magneetveld van de aarde te reageren.

Stap 17 Zet de kompasnaald op de punt van de speld. De kompasnaald zal gaan draaien en na enige tijd tot stilstand komen. Kijk of de “S” in de richting wijst waar ’s middags de zon staat. Is dit zo, dan is de kompasnaald goed gemagnetiseerd. Wijst echter de “N” in die richting, dan moet de magnetisering worden omgedraaid en moet u de spijkers met dezelfde kant van de magneet in omgekeerde richting bestrijken, dus van de noord- naar de zuidpunt.

De bodem van de doos

Stap 18 Vouw de zijkanten en plakranden van de doosbodem [E1] naar achter en lijm ze op dezelfde manier vast als de sokkel. Zorg ervoor dat de bodem netjes om de sokkel heen past.

Stap 19 Zet de doosbodem op uw werkvlak met de opening naar boven. Haal de 8 hoekbeschermers voor de doosbodem [E2] t/m [E9] uit het karton en vouw ze in de lengte dubbel met de onbedrukte kanten naar elkaar toe en dan de driehoekige ronde eindjes naar achter. Lijm op elke hoek van de doosbodem een hoekbeschermer, waarbij de ronde einden van de hoekjes om de rand van de bodem worden gevouwen en daar samen een doorlopend cirkeldeel vormen.

Stap 20 Zet de kompassokkel in de bodem, maar lijm het niet vast. Dan kunt u, indien nodig, altijd bij de onderkant van de sokkel komen.

Het deksel van de doos

Stap 21 Vouw de zijkanten van het deksel [F1] en de plakranden naar achter en lijm ze op dezelfde manier vast als bij de bodem. Breng de hoekbeschermers voor het deksel [F2] t/m [F9] aan op dezelfde manier als beschreven in stap 19.

Stap 22 Haal de houders voor de peilstiften [F10] uit het karton en leg ze met de bedrukte kant naar onder. Vouw en lijm beide smalle delen die gespiegeld aan elkaar zitten en vouw ze om. Het vormt nu een gesp met een rechthoekig gat.

Stap 23 Leg nu beide peilstiften op de onbedrukte kant van de houder en steek de uitstekende zijkant van de peilstiften in het gat van de gesp en de andere kant in het gat onderaan de sluitlip. Vouw nu de lange sluitlip op beide groeven rechthoekig om en steek de smallere punt in de gesp. De peilstiften kunnen nu niet meer uit de houder vallen.

Stap 24 Bewerk op dezelfde manier de houder voor de kompasnaald [F11]. Als u de kompasnaald er inlegt en de sluitlip in de gesp steekt, ligt het grote gat in de sluitlip over het uitstekende naaldlager van de kompasnaald.

Stap 25 Haal de naaldbeschermer [F12] en [F13] uit het karton. Lijm beide delen op elkaar en dan precies in het midden aan de binnenkant van het deksel.

Stap 26 Lijm nu beide houders symmetrisch aan de binnenkant van het deksel. Probeer vooraf, of de gespen ver genoeg van de dekselrand af liggen, zodat u ze gemakkelijk open en dicht kunt doen.

Stap 27 Plaats het deksel over de kompassokkel. Als u alles goed heeft gedaan, liggen bodem en deksel precies op elkaar.

Gebruik

Stap 1 Laat de kompasnaald uitdraaien tot hij stilstaat. Bij het licht op- en neer schommelen krijgt u sneller een goede weergave dan wanneer de naald horizontaal draait. Als de naald tot rust is gekomen is hij door het magneetveld van de aarde gericht en wijst de noord- en zuidrichting op de aarde aan.

Stap 2 Draai het hele kompas (of alleen de kompasroos) tot het 0° teken (360° is hetzelfde) onder de N-punt van de kompasnaald ligt. Nu worden alle windrichtingen correct aangegeven.

Stap 3 Let op: Magneten, elektrische apparaten, spoorbanen etc. kunnen de magnetische naald aantrekken, doordat zij het magneetveld van de aarde op deze plaats verbuigen of omdat zij een directe magnetische invloed uitoefenen op de kompasnaald.

Stap 4 Als de kompasnaald niet meer duidelijk één kant op wijst, moet de magnetisering, beschreven instappen 16 en 17, worden opgefrist. Bewaar de permanentmagneet altijd apart van het kompas!

Stap 5 In de buurt van de aardse noordpool ligt de magnetische zuidpool. De kompasnaald wordt daar naartoe getrokken, omdat magneten ongelijke polen elkaar aantrekken en gelijke polen elkaar afstoten. Datzelfde geldt voor de aardse zuidpool en magnetische noordpool. Het feit dat geografische en magnetische polen niet precies op dezelfde plaats liggen, en dat de magneetveldlijnen op verschillende plaatsen op aarde sterk van de noord-zuidrichting kunnen afwijken, leidt tot een verschil tussen wat de kompasnaald aanwijst en de echte noord-zuidrichting. Dat is de zogenaamde miswijzing of declinatie. Omdat de positie van de magnetische polen langzaam verschuift (met een snelheid van 3 km. per jaar), moet de declinatie op de verschillende plaatsen op aarde altijd weer opnieuw worden getest en de kompasaanwijzing met deze uitkomst gecorrigeerd worden. In 1992 bedroeg de declinatie 1° west, d.w.z. de noordpunt moet op 359° staan om de kompasnaald goed aan te laten wijzen. De declinatie neemt in Midden-Europa per 10 jaar ongeveer 1° af. In 2002 wijst hier de kompasnaald praktisch zonder declinatie naar het noorden. Ter vergelijking: In West-Island is het 25° west, in Oost-Australië 10° oost. In extreme gevallen kan het verschil wel 180° zijn!

Stap 6 Zo peilt u een bepaald punt en stelt u de richting vast: 
Zet het kompas op een horizontaal vlak en steek beide peilstiften in de houders. Kijk nu door beide peilstiften en draai het kompas tot het doel in één lijn met beide loodrechte draden van de peilstiften ligt. Wacht tot de kompasnaald stil ligt en draai de kompasroos tot de “N”-markering onder de “N”-punt van de kompasnaald ligt. Nu kunt u, eventueel na correctie met de declinatie, op de kompasroos de richting van het doel en zijn Azimut aflezen. dat is de, kloksgewijs, berekende hoek tussen het noorden en het doel.

Stap 7 Zo wordt de kortstondige richting van de zon vastgesteld: 
Plaats het kompas op een horizontaal vlak en steek een peilstift in een van de houders. Draai nu het kompas, tot de schaduw van de draad en de punt van de peilstift precies naar het middelpunt van de kompasroos wijst. Wacht tot de kompasnaald stil ligt en draai de kompasroos tot de “N”-markering onder de “N”-punt van de kompasnaald ligt. Nu kunt u de richting en de Azimut aflezen.
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