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Vooraf
Dit kartonnen bouwpakket voor een dubbele zonnewijzer toont de tijd door middel van twee verschillende methodes, waardoor zowel de ware plaatselijke tijd (de zonnetijd), als de windrichtingen exact afgelezen kunnen worden zonder magneet. Het is instelbaar voor alle plaatsen tussen Oslo en Cairo. Het is uitgevoerd in luxe gouddruk naar voorbeelden uit de 18e eeuw.
De meeste zonnewijzers hebben een schuin staande schaduwwerper, die naar de hemel-noordpool wijst. De tijd wordt daarbij aan de hand van de schaduw bepaald. Het was Ptolemaeus, de grote astronoom uit de Griekse oudheid, die een oplossing vond voor het vraagstuk een zonnewijzer te maken met een rechtopstaande schaduwwerper. De schaduwwerper werd zo gemaakt dat hij langs een datumschaal, de zogenaamde analemma, kon schuiven. Een analemma is het figuur dat overeenkomt met het traject dat de zon gedurende een jaar aflegt, gemeten vanaf een vaste plek op aarde en op een vast tijdstip van de dag (heeft de vorm van een 8). 

Analemma zonnewijzers waren echter lastig te berekenen en raakten in vergetelheid totdat Franse zonnewijzermakers het principe in de 18e eeuw herontdekten. Ze kwamen ook op het geniale idee om een analemma zonnewijzer te combineren met een conventionele zonnewijzer. Als de datum op de analemma zonnewijzer juist is ingesteld geven beide zonnewijzers precies dezelfde tijd aan als ze exact op het zuiden gericht zijn. Hiermee was de ´zelfrichtende´ zonnewijzer uitgevonden waardoor er geen kompas meer nodig was. 

Deze zonnewijzers waren zeldzaam en kostbaar omdat ze speciaal voor een bepaalde breedtegraad gefabriceerd moesten worden. Hoe zuidelijker of noordelijker ze gebruikt werden, hoe onbetrouwbaarder. Deze beperking is bij deze kompas zonnewijzer van Astromedia verregaand verholpen door de kantelbare wijzerplaat die op alle breedtegraden tussen 25 en 65 ingesteld kan worden.

Montage

Lees, voordat u begint, ook de algemene bouwinstructies goed door. Deze algemene bouwinstructies kunt u downloaden van www.ipacity.nl. 
De sokkel

De montage bestaat uit een aantal eenvoudige stappen.

Stap 1:  Snij de bodem van de sokkel [A1] uit. Vouw langs de streepjeslijnen naar achter.

Stap 2:  Snij beide zijdelen van de sokkel [A2] en [A3] uit. Ga bij de rondingen die de aslagers gaan vormen extra zorgvuldig te werk.

Stap 3:  Lijm beide zijdelen aan de plakstroken van de bodem. Hierdoor ontstaat een bakje. Op de bodem aan de buitenzijde van het bakje is de stedentabel opgenomen, aan de binnenkant enkele aanwijzingen voor het gebruik van de kompas zonnewijzer in het Duits.

De dubbele wijzerplaat

Stap 4:  Snij de dubbele wijzerplaat [B1] uit. Vergeet de beide grijze rechthoekjes niet. (bij de XII en in de analemma) Vouw alles langs de gestreepte lijntjes naar achter. De breedtegraadschalen rond buigen. Dit gaat gemakkelijk door het met de onbedrukte kant over de scherpe hoek van de tafel te trekken.

Stap 5:  Snij het zijdeel van de dubbele wijzerplaat [B2], de as [B3] en de afdekschijf [B4] uit. De as [B3] moet goed precies in de rondingen van een aslager kunnen draaien. Plak de de as [B3] precies op de grijze cirkel op de zijkant van het zijdeel. Lijm de as moet geheel vast. Er mag geen lijm langs de zijkant tussenuit komen. Lijm na het drogen de afdekschijf [B4] precies op het midden van de as. Ook hier geldt dat er geen lijm langs de zijkant tussenuit mag komen. Schuif hierna een aslager tussen het zijdeel van de dubbele wijzerplaat en de afdekschijf om te testen of het goed draait.

Stap 6:  Ga op dezelfde manier te werk met het andere zijdeel [B5], as [B6] en afdekschijf [B7] als in stap 5.

Stap 7:  Vouw de lange plakstrook en de getande plakstroken van beide zijdelen naar achter en lijm ze aan de dubbele wijzerplaat. De getande plakstroken komen daarbij achter de rond gemaakte breedtegraadschalen. Er ontstaat een soort bakje met twee naar buiten gebolde zijden.

De schaduwwerpers

Stap 8:  Snij de vaste schaduwwerper [C1] uit en vouw het langs de gestreepte lijn naar achter zodat er een uit twee delen bestaande driehoek ontstaat. Vouw de plakstroken naar voren langs de stippellijn. Lijm nu de beide helften op elkaar. Snij de ronde uitsparing pas uit als de beide helften op elkaar gelijmd zijn.

Stap 9:  Steek de vaste schaduwwerper door de gleuf in de bovenste wijzerplaat en zorg er voor dat de schuine zijde precies uit het centrum van de cirkel steekt en de zijde met de ronde uitsparing bij de XII. Lijm het in deze positie vast en let er op dat het haaks op de wijzerplaat staat.

Stap 10:  Snij de verschuifbare schaduwwerper [C2] uit en vouw het langs de gestreepte lijn naar achter zodat er een uit twee delen bestaande driehoek ontstaat. De strookjes zijn géén plakstroken maar schuifstroken. Hierop komt geen lijm. Lijm nu de beide helften op elkaar en vouw de schuifstroken naar buiten.

Stap 11:  Snij de rechthoekige afdekplaat [C3] uit en steek de verschuifbare schaduwwerper van onder door de gleuf in de onderste wijzerplaat met de rechte zijde richting 21.6 op de datumschaal. Plaats de afdekplaat aan de achterkant op de wijzerplaat over de gleuf om er voor te zorgen dat het verschuifbaar blijft zonder in de wijzerplaat te vallen. Zorg er voor dat de verschuifbare schaduwwerper vrij kan blijven schuiven.

Stap 12:  Plaats de dubbele wijzerplaat zo op de sokkel dat alleen de afdekschijven (met de windroos er op) aan de buitenzijde zitten. De dubbele wijzerschaal kan nu aan beide kanten op en neer bewogen worden, waarbij aan de zijde van de sokkel de breedtegraad afgelezen kan worden. 

Nu is uw ringzonnewijzer klaar. U kunt  ten slotte een touwtje door het gaatje van de ophanging rijgen. Daardoor wordt het eenvoudiger om de zonneklok precies loodrecht te laten hangen.
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