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Vooraf

Dit filterfolie heeft eenzijdig een beschermlaag die een circulair polarisatie-effect heeft. Na verwijdering is het gewoon lineair polarisatiefolie. 

Met dit filterfolie zijn vele fascinerende experimenten uit te voeren. Hieronder hebben we er een paar beschreven. Om te voorkomen dat bij de experimenten de folie steeds aangeraakt wordt, is het aan te raden, om de folie in een diaraampje te plaatsen. Voor gebruik met een fototoestel kan ook een lege filterring of een eenvoudige kartonnen ring gebruikt worden. Veel plezier bij het experimenteren.

Specificaties

Lineair polariserend filterfolie, niet zelfklevend. 

Afmetingen:
148 x 210 mm (of 125 cm per strekkende dm)

Dikte: 
0,18 mm

Lichttransmissie:
42 %

Basismateriaal:
polyvinylalcohol (PVA) tussen triacetaat (TAC) afgedekt met fasedraaiende folie

Houd u aan onderstaande veiligheidsvoorschriften

1. Kijk nooit direct in de zon zonder een daarvoor geschikt zonnefilter! Je ogen kunnen onherstelbaar beschadigd raken. Zonnefilters zijn bij www.ipacity.nl te bestellen. 

2. Houdt de folie niet dicht bij een lamp (om het bijvoorbeeld te testen) omdat de folie door de hitte kan gaan rimpelen.

Theorie

Bij deze experimenten beschouwen we licht als een trilling met een bepaalde frequentie,  golfhoogte en richting. 

Polarisatie

Licht trilt loodrecht op zijn voortplantingsrichting. De richting waarin licht trilt heet de polarisatierichting. 



Eigenlijk is dus alle licht gepolariseerd. Licht van een gloeilamp of de zon noemt men niet gepolariseerd, omdat het licht geen voorkeursrichting kent. Alle polarisatierichtingen komen voor. Gepolariseerd licht heeft alleen licht dat een bepaalde voorkeursrichting heeft. Een polarisatiefilter is een filter dat trillingen van een lichtbron die in alle richtingen trilt, maar op één manier doorlaat. Alle andere trillingsrichtingen worden daarbij geabsorbeerd.

In de tekening (met dank aan Wikipedia) komen lichtstralen linksboven aan in de richting van polarisatiefilter in het midden. Na het filter gaat dat licht door dat in de juiste richting gepolariseerd is. 

Expriment 1

Leg je een tweede polarisatiefilter erop waarvan de polarisatierichting haaks op de voorgaande staat, dan zal het geheel geen licht meer door laten. Probeer het maar eens.



Gepolariseerd licht in de natuur

Gepolariseerd licht komt in de natuur voor bij veel weerspiegelingen of verstrooiing van licht. Het licht wordt dan in meer of mindere mate gepolariseerd of de polarisatierichting wordt verdraaid. 

Spiegelingen op een wateroppervlak en op een glasoppervlak worden gepolariseerd. Als je er via een polarisatiefilter naar kijkt en je draait het filter, dan zie je duidelijke verschillen. Hierop berust ook de bijzondere werking van polariserende zonnebrillen die schitteringen onderdrukken.

Suiker en melkzuur hebben de eigenschap de polarisatierichting van gepolariseerd licht te verdraaien. Men spreekt dan van optische activiteit. Al naar gelang de draairichting onderscheidt men links- en rechtsdraaiende stoffen. Bij sommige zuivelproducten is er sprake van rechtsdraaiend melkzuur dat wel gemakkelijk door het lichaam kan worden opgenomen in tegenstelling tot linksdraaiend melkzuur. Dat verwijst naar de polarisatie-eigenschappen. 

Experiment 2

Kijk ongeveer haaks op de zon naar de blauwe lucht (niet in de zon kijken!). Wat je nu ziet zijn lichtstralen die haaks tegen deeltjes in de lucht zijn weerkaatst. Kijk nu door het polarisatiefilter terwijl je het filter langzaam draait. In een bepaalde stand wordt er veel minder licht doorgelaten. Afhankelijk van het tijdstip van de dag, luchtverontreiniging en de weersomstandigheden kan het effect zo sterk zijn dat het zwart wordt. 

Draai nu langzaam om je as en observeer hoe de polarisatierichting, afhankelijk van de hoek ten opzichte van de zon, anders is. Bijen gebruiken dit verschil in polarisatierichtingen van het zonlicht om zich te oriënteren.

Experiment 3

Kijk eens door en helder calciet-kristal. Je zult een dubbel beeld zien. Afhankelijk van de polarisatierichting heeft het licht een andere lichtsnelheid en dus een andere brekingsindex, waardoor een dubbel beeld ontstaat. Kijk vervolgens door het polarisatiefilter naar het beeld, dan wordt, afhankelijk van de richting van het filter, het ene of het andere beeld getoond. 

Experiment 4

Vul een grote heldere glazen fles, bij voorkeur een met een schroefdop, met een suikeroplossing (ongeveer 400 gr suiker op 700 ml water) maak een opstelling waarbij de fles van onderaf verlicht kan worden. Voor het doorlichten kan elke lichtbron gebruikt worden, ook een zaklamp maar gebruik bij voorkeur een LED-lamp in plaats van een gloeilamp omdat de folie gevoelig is voor warmte. 

Leg een stuk polarisatiefilter onder de fles zodanig dat de fles van onder door gepolariseerd licht verlicht wordt. Kijk nu van bovenaf in de suikeroplossing, hou een ander stuk polarisatiefilter voor je ogen en  draai het langzaam. Het resultaat is werkelijk opzienbarend! Neem de fles weg uit de lichtstraal en draai de folie zo dat er volledige absorptie is. Als dan de fles weer tussen de beide folies gezet wordt is de verdraaiing van de polarisatie bijzonder duidelijk. De diverse oplichtende kleuren bewijzen de optische invloed van de suiker op de verschillende in wit licht aanwezige kleuren. Zo wordt voor elke positie van de filter een bepaalde kleur niet geabsorbeerd, de andere kleuren weinig, gedeeltelijk of geheel.

Andere voorbeelden

Optische activiteit kunt je met 2 stukken folie ook in veel glazen en kunststoffen voorwerpen waarnemen. Bijvoorbeeld platen veiligheidsglas, geodriehoeken en zelfs in plakband. 

Ook LCD schermpjes (display van bijvoorbeeld een mobieltje) functioneren door optische activiteit. De substantie in het scherm wordt door een elektrisch stroompje plotseling optisch geactiveerd. Het licht wordt bij binnenkomst in het display gepolariseerd en aan de achterkant van het display gespiegeld. Binnen het bereik van de optische activiteit wordt het op de heen- en terugweg 45 graden gedraaid, zo dat het bij het verlaten van het display tot absorptie komt. Kijk maar eens door het polarisatiefilter naar een LCD scherm. Al naar gelang de draaiing van het filter is alles normaal zichtbaar of in het geheel niet.
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