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Vooraf
Door de zweverige tonen hebben ocarina's een betoverende uitwerking op het publiek. Dit bouwpakket bewijst dat ook een kartonnen ocarina deze wonderbaarlijke fluwelen klank kan hebben! 

Ocarina's behoren tot de oudste muziekinstrumenten van de wereld. Al duizenden jaren worden ze in verschillende vormen over de gehele wereld en in vrijwel alle culturen bespeeld. Zowel in Europa, Zuid-Amerika als in China. Ocarina's zijn aan de onderkant dicht, en niet open zoals bij een blokfluit. De toon ontstaat wanneer de in de ocarina opgesloten lucht gaat trillen doordat, via een kanaaltje in een mondstuk, lucht over een klankgat geblazen wordt. Door met de vingers de kleine gaatjes in de ocarina te sluiten, kan de toonhoogte veranderd worden. Door de vorm van het mondstuk worden ocarina's ook wel snavelfluiten genoemd. Ocarina's worden meestal van gebakken klei gemaakt maar ook wel van holle kalebassen of noten. De oer-ocarina is waarschijnlijk het blaas'instrument'dat van de beide holle handpalmen gevormd wordt waarbij over een klein gaatje tussen de beide duimen geblazen wordt.

In 1853 begon de 17-jarige pottenbakkersleerling Guiseppe Donate, uit het Italiaanse Budrio, de toentertijd veel voorkomende vogelfluitjes te perfectioneren en het toonbereik te verbeteren. Hij gaf zijn instrument een langwerpige vorm en noemde het: Ocarina (Gansje). Hierna veroverde de ocarina de wereld snel. Ze waren er in alle toonsoorten, van sopraan tot bas. Ocarina orkesten  brachten het publiek van Parijs tot New York in vervoering. Tegenwoordig is de ocarina een geliefd amateur-instrument en in Engeland hebben David en Christina Ligginsmet met hun ocarina workshop een zeer succesvolle vorm van muziekles voor beginners ontwikkeld die op de ocarina is gebaseerd en zich op vele scholen bewezen heeft.

Montage

De montage is zeer eenvoudig. Lees, voordat u begint ook de algemene bouwinstructies goed door. Deze algemene bouwinstructies kunt u downloaden van www.ipacity.nl. Vlakken die ergens opgeplakt moeten worden zijn grijs gedrukt.

De montage bestaat uit de volgende stappen.

Stap 1 Snij de drie identieke delen van de binnenste bodem [A1], [A2] en [A3] uit het karton en voorzichtig ook de kleine schijfjes uit de toongaatjes. Lijm dan de drie delen tot een blok aan elkaar. De randen en de toongaatjes moeten precies gelijk liggen. Het is aan te bevelen om het blok bij het drogen licht te persen zodat het vlak wordt.
Hoe preciezer de toongaatjes op elkaar liggen, en de openingen vrij blijven van de er tussenuit geperste lijm, deste zuiverder worden de individuele tonen.
Stap 2 Lijm nu het iets grotere deel van de binnenste bodem [A4] met de onbedrukte kant op dit blok. Let daarbij op dat de toongaatjes precies op elkaar liggen en dat de rand aan alle kanten evenveel uitsteekt. Op deze manier ontstaat, tussen de drie kleinere delen [A1+A2+A3] en het grotere deel [A4] van de binnenbodem, een omlopende rand.

Stap 3 Vouw de binnenste zijwand [B1] langs de groeven naar achter en bevestig het, met de randjes precies aansluitend, aan de binnenzijde aan elkaar met een stuk plakband. Er is een acht hoekige ring 'uit een stuk' ontstaan.

Stap 4 Leg de binnenbodem [A1+A2+A3+A4] zo op het werkblad dat het uitstekende deel onder, en de rondom lopende rand boven ligt. Druk nu, zonder lijm, de achthoekige rand die de binnenste zijwand vormt [B1] er zo op dat het in de rand zakt. Lijm dan de zijwand in deze positie in de rand vast. Hierdoor is er een bakje ontstaan waarvan de bodem iets uitsteekt.
Als er daarbij wat lijm naar buiten komt en aan het karton gesmeerd wordt is dat nog niet zo erg omdat de vlakken nog met een nieuwe laag bedekt worden.
Stap 5 Vouw de buitenste zijwand [B2] langs de groeven naar achter en lijm het als tweede laag over de binnenwand. Let daarbij op dat de plaats waar de beide einden van de buitenste wand bij elkaar komen, niet op dezelfde plek komt als waar de beide zijden van de binnenste wand met plakband bij elkaar worden gehouden.
Door deze tweede laag van de zijwand is de uitstekende rand van de bodem ook gevuld en steekt dus niet meer uit.
Stap 6 Lijm de drie identieke delen van de binnenste deksel [C1], [C2] en [C3] tot een geheel aan elkaar. Lijm vervolgens het iets grotere deel [C4] met de onbedrukte kant op het samengestelde deel [C1], [C2] en [C3]. Let er ook hier weer op dat de toongaatjes precies gelijk liggen en er weer een gelijkmatige rand rondom ontstaat.
Het uitstekende stuk aan een van de smalle kanten van deel [C4] wordt de onderkant van het mondstuk. Het rechthoekige klankgat is hier iets korter dan bij de drie kleinere binnenste delen waardoor er een scherpe rand van één laag karton ontstaat. Deze scherpe rand, het zogenaamde Labium brengt de luchtstroom aan het trillen en brengt daarmee een klank voort.
Stap 7 Plaats nu de binnenste deksel nog even zonder lijm op de ocarina. De randen van de zijwand passen ook hier weer precies in de rondom lopende rand en de uitstekende rand van het deksel valt samen met de rand. Belangrijk: Het klankgat in de deksel moet naar die kant wijzen, waar de beide gaten in de bodem het dichtst bij zijn. Lijm de binnendeksel in deze positie vast.
Nu is het huis van de ocarina klaar. Er ontbreekt alleen nog een windkanaal om haar tot 'leven' te brengen.
Stap 8 Vouw de 8 plakranden van de buitenste bodem [D1] naar achter. Alleen het kleine uitstekende gedeelte met het gaatje erin, dat later het bevestigingspunt voor een koordje wordt, wordt naar voor gevouwen. Leg deze buitenkant van de bodem nu zonder lijm op de bodem van de ocarina. De toongaatjes van deze buitenkant van de bodem zijn iets groter dan die in het huis waardoor deze later makkelijker door de vingertoppen af te sluiten zijn. De gaatjes van de buitenste en binnenste bodem moeten concentrisch met elkaar zijn. Lijm de buitenste bodem in deze positie vast.

Stap 9 Lijm vervolgens de 8 plakstroken van de buitenste bodem aan de buitenwand vast waardoor deze voor de helft bedekt wordt. Het kleine stukje voor het koordje wordt niet vastgelijmd en staat haaks op het huis. Om het geheel in deze stand te laten drogen kan er een elastiekje omheen gespannen worden.

Stap 10 Vouw de 7 plakranden van de buitenste deksel [D2] naar achter. Alleen het kleine, uitstekende gedeelte voor het koord weer naar voor. Leg deze buitenste deksel nu zonder lijm op de bovenkant van de ocarina. Ook hier zijn de toongaatjes in de buitenste deksel weer wat groter en moeten weer precies in het midden over de gaatjes van de binnenste deksel liggen. De smalle rechthoekige uitsparing bij het mondstuk is van het windkanaal. Lijm de deksel in deze positie vast, maar let er op dat het Labium, dat direct aan het windkanaal aansluit, vrij blijft, er is geen lijm aan de onderkant nodig. Er mag ook geen (tussenuit geperste) lijm in het windkanaal komen. Lijm vervolgens de 7 plakranden vast, op dezelfde manier als bij de onderkant. De uiteinden van de plakstroken sluiten precies op die van de bodem aan. Het gedeelte voor het koord wordt niet vastgelijmd.
Bodem en deksel van de ocarina bestaan nu uit 5 verlijmde lagen karton. Dat resulteert na het drogen in een vergelijkbare stevigheid als die van multiplex.
Stap 11 Vouw de steun voor het mondstuk langs de groef naar voor. Lijm het tot een hoek gevouwen deel onder het mondstuk. Hierdoor is tevens het ontbrekende deel opgevuld.

Stap 12 Lijm de beide versterkingen voor de koordhouder [D4] en [D5] eerst op elkaar en dan tussen de beide delen van de koordhouder die al aan de ocarina zitten. De koordhouder bestaat nu uit 4 lagen karton en is daardoor erg stevig. Zo kunt u de ocarina aan een koord om uw hals dragen.
Stap 13 Lijm de zijwanden [E1], [E2], [E3] en [E4] voor het windkanaal per 2 op elkaar en vervolgens op de smalle grijze vlakken naast het windkanaal op de buitenste deksel. De zijwanden van het windkanaal zijn nu 3 lagen dik, wat overeenkomt met 1,2mm.
Wanneer u de lijm weg veegt, kunt u hiermee gelijk de binnenkant van het windkanaal licht mee insmeren waardoor het beter bestand is tegen de vochtigheid van de adem.
Stap 14 Stap 14: 
Lijm de beide deksels van het windkanaal [E5] en [E6] met de onbedrukte kanten op elkaar. Vervolgens wordt dit deksel zo op de wanden van het windkanaal gelijmd dat de rechthoekige uitsparing richting de toongaatjes wijst met de gekleurde kant boven.

Gefeliciteerd, uw ocarina is klaar. 

Gebruik

Het toonbereik

Deze ocarina heeft 8 gaten, 6 aan de bovenkant en 2 aan de onderkant en een bereik van 9 tonen. Er is een complete toonladder (plus nog 1 toon daarboven) in C-Majeur te spelen.

Vasthouden

Pak de ocarina, met de 6 gaten naar boven en het mondstuk naar u toe, met beide handen beet. Leg de ring- middel en wijsvinger van de rechter hand op gat 1, 2 en 3, en de ring- middel en wijsvinger van de linker hand op gat 4, 5 en 6. (afbeelding 1). De linker duim ligt dan automatisch op gat 7, de rechter op gat 8 (afbeelding 2 van onderen gezien).

Blazen

Sluit alle vingergaten af en blaas voorzichtig door het mondstuk. Laat daarbij de luchtstroom gericht beginnen en eindigen door de tong te bewegen alsof u tuuuuuuut zegt. In het algemeen geldt, zoals bij vele blaasinstrumenten, dat een toon hoger of lager wordt al naar gelang er harder of zachter geblazen wordt. Daarmee kan de toonhoogte van de ocarina per toon door het blazen nagestemd worden.

Toonladder spelen

Bedekt alle gaten zoals hierboven aangegeven. Deze toon is de laagste, een C. Open nu het een na het andere gat in volgorde van nummering en er klinkt een toonladder in C-Majeur. Als u het laatste gat opent, de rechter duim, heeft u een hoge D (afbeelding 3 en 4).

Halve tonen spelen

Voor veel liedjes zijn halve tonen nodig. Bijvoorbeeld een fis die tussen de F en de G ligt of de bes die tussen de A en de B ligt. U kunt de B tot een bes, of een G tot een fis verlagen, door een ander gat af te dekken (afbeelding 5). Er zijn ook andere greepcombinaties, die hetzelfde bereiken. Muzikaal aangelegden kunnen hiermee handige grepen voor halftonen bijelkaar zoeken. Het is natuurlijk ook mogelijk om in plaats daarvan een A naar een bes of een F naar een fis te verhogen door het laatste gat half open te laten. (afbeelding 6). En natuurlijk hebt u ook de mogelijkheid om de toon te veranderen door de kracht van blazen aan te passen. Probeer het zelf maar.

Onderhoud

De ocarina van karton is dankzij de meervoudige lagen van de opbouw buitengewoon stabiel, er kan dus niet zoveel mee gebeuren. De enige natuurlijke vijand is teveel vocht. Omdat dat ook in de adem zit en deze op koelere oppervlakten neerslaat is het karton van de ocarina voorzien van vochtwerend materiaal. Toch zult u telkens een pauze moeten inlassen om haar de gelegenheid te geven om te drogen. U kunt door het uit te proberen snel uitvinden hoe lang u zonder onderbreking op haar kunt spelen.
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