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	Handleiding
999.ALG
Algemene bouwinstructies



Vooraf
Deze algemene bouwinstructies zijn geldig voor vrijwel alle bouwpakketten van Astromedia, die door Ipacity worden geleverd. 

· De handleiding is in stappen onderverdeeld. Dat ziet er als een eindeloos lang verhaal uit maar daardoor blijft de montage overzichtelijk en leidt tot een stapsgewijze voltooiing van het pakket. 

· Lees elke stap vooraf goed door. Lees ook telkens een stap vooruit en neem voor het vouwen en lijmen rustig de tijd.

· In de Duitse handleiding zijn ter verduidelijking vaak wat afbeeldingen opgenomen, kijk daar ook naar.

· Elk bouwdeel heeft een nummer ([A1], [A2], [B1], [B2] enz.) en vaak een naam. De letter geeft aan bij welk onderdeel het deel hoort.

· Nauwkeurig werken wordt beloond met een mooi resultaat.

· Als uw bouwpakket in een plastic verpakking geleverd is, voorkom dan bij het openen dat de plakstrip van de verpakking aan het bouwpakket blijft plakken.

Nodig voor de montage

· Een scherp mesje (bijvoorbeeld het hobbymesje dat te bestellen is via www.ipacity.nl)

· Een snijmat (of een oud tijdschrift)

· Een snijliniaal

· Een stukje schuurpapier (of bijvoorbeeld de hobbyvijl die te bestellen is via www.ipacity.nl)

· Een paar elastiekjes

· Plakband

· Goede hobbylijm. Hobbylijm met oplosmiddel is beter geschikt dan oplosmiddelvrije lijm op waterbasis omdat hierdoor het karton minder bobbelt en kunststof onderdelen beter hechten. Plakstiften werken meestal onvoldoende.

Vouwen
Voor het vouwen kunt u het beste met een voorwerp (bijvoorbeeld de stompe ronde kant van een mes) een groef te maken langs de te vouwen lijn. Hierdoor gaat het vouwen beter en wordt de vouw mooi strak. 

De met streepjes (- - - - - - -) gemarkeerde lijnen vouwt u naar achteren. Met ’naar achteren vouwen’ wordt bedoeld: een "bergvouw". Met andere woorden: kijk naar de bedrukte kant en vouw langs de groef van u af. 
De met stippeltjes (· · · · · · · · · ·) gemarkeerde lijnen vouwt u naar voren. Met ’naar voren vouwen’ wordt bedoeld: een "dalvouw". Vouw naar u toe. 
Om de vouw mooi glad te maken, kunt u er na het vouwen nog een keer met de platte kant van de duimnagel of met een hobbywerktuig over strijken. Perfectionisten kleuren de vouw- en snijlijnen met een viltstift in. 

Lijmen algemeen
De lijm droogt sneller door één van de te lijmen delen met (niet te weinig) lijm te bestrijken. Druk de twee delen tegen elkaar, zodat de lijm zich gelijkmatig verdeelt en haal het weer van elkaar. Pas op met de lijmdraden die dan ontstaan. Blaas 2 tot 3 keer over de lijmlaag en druk de delen netjes en krachtig op elkaar. Nu zit het stevig vast. 
Er zijn ook onderdelen die tijdens het lijmen nog moeten kunnen worden gecorrigeerd. In dat geval kunt u bovenstaande methode beter niet gebruiken. U bestrijkt dan één van de te lijmen delen met lijm. Druk de twee delen tegen elkaar, zodat de lijm zich gelijkmatig verdeelt. De lijm heeft nu een langere droogtijd waardoor u de delen nog even ten opzichte van elkaar kunt verschuiven.

Overtollige lijm is soms, zolang de lijm nog niet droog is, nog te verwijderen door stevig met een vinger over de overtollige lijm te wrijven en het er af te rollen. Probeer dit eerst uit op een stukje restkarton.

Lijmen van kunststof onderdelen zoals lenzen
Kunststof onderdelen (bijvoorbeeld lenzen van acrylglas) zijn vaak statisch geladen, waardoor lijmdraden naar de lens getrokken worden. Lijmdraden die op een lens of kunststof onderdeel komen, kunnen niet meer worden verwijderd. Het lijmen van lenzen en kunststof onderdelen zal dus met extra veel aandacht moeten gebeuren. 
Om acryllenzen met de bolle of holle kant ook gemakkelijk op een plat oppervlak te kunnen lijmen is aan deze kant een opstaande rand gemaakt.

Alle lenzen kunt u los bij Ipacity bestellen. Kijk hiervoor op onze website: www.ipacity.nl
Volg de instructies in de gebruiksaanwijzing nauwkeurig op. Het is aan te raden om, indien mogelijk, de lijm eerst op het kartonnen gedeelte aan te brengen en daarna het kunststof onderdeel heel voorzichtig op de lijm te leggen en aan te drukken. Pas bij het aandrukken op dat de lijm zich niet over het kunststof onderdeel verspreidt. 
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