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Vooraf
De zonneballon is een zeppelinachtige reuze ballon van 3 m x 0,6 m van dun zwart folie. De zon verwarmt de opgesloten lucht en laat de zeppelin opstijgen, zelfs in de winter! Compleet met een 50 m lange lijn. 

Pas op, niet loslaten! De zonneballon kan tot duizenden meters hoogte stijgen!

Waarom stijgt de zonneballon vanzelf op?

Donkere oppervlakken warmen sneller op in de zon dan lichte. De zwarte folie van de zonneballon warmt dus ook snel op en geeft de warmte door aan de binnenin opgesloten lucht. Deze lucht warmt op en zet daardoor uit. Hierdoor wordt de lucht in de zonneballon lichter dan de lucht er buiten waardoor hij opstijgt. Dit is gebaseerd op hetzelfde principe als de heteluchtballon. Daarbij wordt de lucht echter met een gasvlam verhit.

Belangrijke veiligheidsmededeling
Dit luchtspeelgoed wordt door zonne-energie aangedreven en is geschikt voor kinderen vanaf 6 jaar. In verband met de grote stijghoogte mag het alleen onder toezicht van een volwassene gebruikt worden. Niet gebruiken bij onweer, vliegvelden of elektrische lijnen. 

Vluchtplan

De zonneballon kan in ieder jaargetijde gebruikt worden. U hebt windstil, zonnig weer nodig. De zonneballon stijgt ook bij temperaturen onder nul op.

Stap 1 Vouw de rups van zwarte folie voorzichtig uit. De folie is kwetsbaar, zorgvuldig behandelen. Kleine gaatjes kunnen met plakband worden geplakt.

Stap 2 Bind één kant van de rups met een stukje van de meegeleverde lijn luchtdicht dicht.

Stap 3 Open de andere kant van de rups en loop een stukje om lucht naar binnen te laten stromen. De rups vormt zich tot een reuze worst. Als hij te slap is kan hij ook verder opgeblazen worden.

Stap 4 Bind nu ook het andere einde dicht. De zonneballon moet niet zo strak staan dat hij knalt, als de lucht opwarmt.

Stap 5 Belangrijk: Laat de zonneballon vanaf dit moment niet meer los! Hij verdwijnt tot nooitweerziens! Het is verstandig om het eind van de lijn direct vast te binden.

Stap 6 Leg de zonneballon nu in de zon. Na korte tijd stijgt hij op. De zonneballon kan nu zowaar een vracht liften tot 5 gram (1 A-4tje) 

Stap 7 Maak na het vliegen 1 kant weer open en wrijf de lucht er voorzichtig uit. Zo compact als in het begin lukt niet meer, maar zorgvuldig opgeborgen in een plastic zakje kan de zonneballon nog vaak gebruikt worden.
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